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înaintea lichidării. 
Criza guvernamentală şi parlamentară, în 

care ne găsim de atâta timp şi al cărei 
sfârşit nu-1 putem prevede nici astăzi, pro-
duce (oi mai mult impresia că politica un
gurească se află înaintea lichidării, adecă 
în stadiul unde ajung întreprinderile comer
ciale, cari s'au angajat în afaceri peste pu
terile IOT şi nu mai pot satisface îndatori
rilor lor. Ca şi comerciantul uşuratic, pur
tătorii politicei ungureşti au uzat în măsură 
largă de mijlocul de a induce lumea în 
eroare atât despre situaţiunea reală a tării 
cât şi despre puterea lor. Francise Deák şi 
Iuliu Andrássy-tatăl, care a încheiat la 1867 
transacţiunea cu împăratul, sau au fost şi ei 
de rea credinţă, sau nu şi-au cunoscut po
porul, pe care îl reprezentau. Sigur este 
că poporul unguresc n'a considerat dualis
mul, aşa precum a fost el precizat la 1867, 
ca ţînta aspiraţiunilor sale politice. Condu
cătorii poporului şi-au zis atunci : nu putem 
obţine astăzi mai mult, dar lucrul de căpe
tenie este să ajungem în şea, treaba noa
stră să fie cum vom călări. 

Poporul unguresc a fost ademenit de 
conducătorii săi delà început cu promisiu
nea îndrăsneaţă, că ei nu vor descăleca 
înainte de a realiza completa desfacere a 
Ungariei de Austria şi independenţa desă
vârşită a regatului. 

Dovadă că delà început au fost hrănite 
aceste aspiraţiuni nu numai de cei ce măr

turiseau acest program pe faţă, ci şi de cei 
ce se declarau aderenţi ai transacţiunii delà 
1867, sunt alegerile parlamentare. Este un 
fapt mai presus de orice discuţie că guver
nele dualiste, sau 67-iste poreclite şi »libe
rale«, care au stăpânit ţara aproape 40 ani 
fără întrerupere, nu s'au putut răzima nici 
odată pe alegătorii unguri. Colegiile elec
torale din părţile ţării, unde poporul ungu
resc locuia în mase compacte, erau opozi
ţioniste, şi guvernul era silit să-şi formeze 
majoritatea parlamentară în colegiile electo
rale ale naţionalităţilor părăsite de alegătorii 
acestora din cauza pasivităţii lor politice sau 
a dezorganizării lor. 

La anul 1897, va să zică, 30 de ani 
după încheerea pactului dualiste, teritoriul 
ţării locuit de unguri, cari cuprinde aproape 
jumătate din numărul total al alegătorilor, 
da el singur 112 deputaţi oposiţionişti din 
182 câţi avea să trimită în cameră. Pentru 
guvern rămâneau numai 67 şi din cronica 
electorală se ştie cu ce mijloace au putut fi 
cucerite aceste cercuri. Contele Apponyi, 
faimosul ministru de astăzi, ar şti mai bine 
decât ori şi cine să ne spună, precum o 
spusese la timpul său, cum au procedat gu
vernele de atunci în aceasta privinţă. 

Guvernele »liberale« care au cârmuit 
ţara aproape 40 ani, erau conştiente că nu 
reprezenta poporul maghiar şi cu atât mai 
puţin pe celelalte popoare nemaghiare, pe 
care le striveau. Cu toate aceste ele au 
continuat a deţine puterea, şi poporul un
guresc a suferit aceasta ocârmuire, fiindcă 
şi miniştrii şi majoritatea parlamentară măe-

strită nu făceau decât treburile oposiţiu-
nei. 

O altă dovadă — dacă ar mai fi nevoie 
a dovedi un lucru dovedit — că transac
ţiunea delà 1867 a fost considerată de po
litician! unguri numai ca un fel de arvună 
din preţul ce trebuie plătit complet mai 
târziu, este teoria »desvoltarii transacţiunii*, 
inventată şi susţinută tot de faimosul Ap
ponyi, care a şi aplicat-o în practică toc
mai la sine însuşi, trecând în aplauzele 
selbatice ale obştei maghiare din tabăra 
şase-zeci şi şeptiştîlor în tabera kossuthişti-
lor. Acest drum percurs în ziua mare de 
unul din cei dintâiu fruntaşi ai poporului 
unguresc, era drumul desemnat şi pentru 
politica ungurească. Tabăra şase-zeci-şi-şep-
tiştilor era o taberă radicală numai pentru 
ochii lumei, îndeosebi pentru ochii împăra
tului ; lumea şi împăratul să creadă că po
porul maghiar, poate că şi în tovărăşie cu 
reprezentanţii cumpătaţi ai celorlalte po
poare nemaghiare, se află întrânsa. 

Când va sosi momentul potrivit — aşa 
glăsuiau ademenitorii — trecem cu toţii în 
tabăra » noastră «. Poporul unguresc a dat 
crezământ acestor glasuri, cu atât mai mult, 
că asista la un fel de licitaţie, care avânta 
politica maghiară din an în an cu o treaptă 
mai sus spre ţinta ştiută de toţi. 

Dar şi îndelunga răbdare a împăratului 
a găsit o margine. Când conducătorii un
guri au înţeles, că jocul lor nu mai are 
trecere Ia curte, şi că ei au pierdut creditul, 
partidul >liberal« şasezeci-şişeptist a dispă
rut ca o nălucă într'o singură noapte şi 

FOITA ZIARULUI »TRIBUNA«. 
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Rând pe rând teatrele îşi dîschid porţile, şi 
se pregătesc pentru campania de iarnă, care se 
anunţă foarte bogată şi foarte bună, după repu
taţia şi trecutul autorilor, cari semnează operile 
ce vor forma repertoriul. La >Comedia Franceză* 
fncet, încet se recomplectează trupe şi în curând, 
cam pe la începutul lui Octombrie ne vom afla 
în plină mişcare teatrală. 

Aşteptând nerăbdători, să împărtăşim cetitorilor 
noştri impresiile ce vom culege, terminăm seria 
articolelor, cari s'au ocupat întru câtva şi în linii 
generale numai de piesele In jurul cărora s'a 
făcut mai multă vâlvă, în stagiunea trecută. în
chidem dar această serie cu analiza celor trei 
piese într'un act, cari formau, împreună cu 
»l'Ecran brisé* de Henri Bordeaux, cele patru 
opere Într'un act ce consideram mai de seamă, 
în articolul trecut. 

Ştim că piesa într'un act este în teatru ceiace 
In literatură este nuvela faţă de roman. 

Aceste piese au d*t multora din autorii, cari 
au dispărut şi celor ce există, ocazia să-şi afirme 
talentul lor şi să creeze adevărate^ cap d'opere. 
Oringoire a lui Bavoille, Précieuses Ridicules a 
lui Molière, Une Visite, alui Dumas-fils, Le pas
sant şi le Luthier de Crémone a lui François 

Coppée, mare parte din proverbele lui Musset şi 
In fine din c'rice tràiesc, Le Stradivarius a lui 
Max Maurey, VAnglais tel qu'on le parle a lui 
Tristan Bernard, ta Paix chez soi a lui Courte-
line, Il était une bergère a lui Rivoire şi l Ecran 
brisé a lui Bordeaux, sunt dovezi ce stau în 
picioare şi cari întăresc afirmările noastre. După 
ce ne-am ocupat de piesa lui Bordeaux în arti
colul precedent ne vom ocupa în acesta de re
stul celor trei. 

Dăm prioritatea aceleia care prin gingăşia ei 
şi prin farmecul versului şi al poeziei ce exală, 
a trecut în repertoriul Comedlei-Franceze şi a 
făcut succesul unuia din cei mai subtili poeţi ai 
generaţiei ce se afirmă acum; — este vorba de 
// était une bergère (a fost o ciobănită). Este o 
poveste, un basm cu inel fermecat cu zînă pro
tectoare, cu palate în grădinile cărora păstorii se 
pot adăposti şi unde prinţesa pătrunde neîncon
jurată de nimeni. Este o banalitate, care, In mâna 
unui scriitor lipsit de talentul liric al poetului şi 
de fantesia autorului lui Chemin de VOubli (Dru
mul uitărei) — acel volum de versuri în care 
suferinţa poetului este tradusă în culori admira
bile — ar fi rămas banalitate şi n'ar fi obţinut 
nici un succes. 

Povestea e însă îmbrăcată în haina ce-i merge 
de minune, hlamida versului, ritmul şi bogăţia 
rimei, traducând o limbă de un colorit fin şi cu 
o seamă de excursiuni în domeniul fantaziel, în 
cât basmul dă avânt se urcă şi străbate, cu uşu
rinţa cu care autorul mănueşte pana sa, în rân
durile capurilor de operă de ace.t gen. 

In parcul unui castel, al voevodului unui voi

vodat din altă lume, stau, tolăniţi pe iarbă verde 
la umbra unui tu fan, Silvain, cioban, şi cu în-
drăgita-i păstoriţă. Ce-şi pot spune doi copii ti-
neri, frumoşi şi inimele cărora săgeata Iui cupi-
don a făcut loc amoraşului, ce-şi pot spune ei 
în astă grădină, printre ramurile căreia de abea 
mai pătrunde obosită de atâta drum ultimele raze 
de soare, pentru a şi lua rămas bun, căci e a-
sfinţitul, ce-şi pot spune ei decât vorbe dulci de 
dragoste, jurăminte de vecinîcie, verzi şi uscate, 
câte în lună şi în soare şi de cari am râde noi 
simpli spectatori de n'ar fi puse îmtr'un cadru şi 
într'o haină, cari ne fac să iubim cu îndrăgiţii 
împreună, locul în care se aflau şi vorbele ce şi 
spuneau ; dar soarele a asfinţit, seara se Iasă peste 
ei şi oboseala îi cupinde şi înlănţuiţi unul în bra
ţele altuia pe covorul verde ce natura a pus Ia 
îndemâna fiecărui muritor, adorm somnul drepţi
lor, fericirea se citeşte pe feţete lor, şi din gestu
rile şi vorbele lor, in timpul somnului ne dăm 
seama că şi în braţele Iui Morfeu, ei tot unul 
Ia altul se gândesc. 

Dar o poartă se deschide, şi o Ileana Cosîn-
zeană, cu păr de aur, cu ochi mari de peruzea, 
cu corpul mlădios şi cu umblet elegant îşi face 
apariţia de după ea. — E princesa, fina unei 
zine atotputernice, ce îi dăduse în dar un inel, 
căruia de îi cerea trei lucruri se îndeplineau, fi-
vor orice. — Tînără şi frumoasă, ea nu simţise 
încă fiorii dragostei şi era dornică de a se şti 
aleasă pentru ce, dorea libertatea, sinceritatea şi 
vrea să cunoască şi ăst mare mister ce se chiamă : 
iubire. 

Zăreşte pe păstor şl păstoriţă, cari sculaţi după 



mei o urmă n'a mai rămas din tabăra, care 
ieri a format guvernele şi majorităţile ţârii. 
Fireşte, ce era să şi rămână din un fantom, 
din o formaţiune artificială, susţinută cu 
minciuna şi cu corupţiunea. » Naţiunea « a 
pus în faţa împăratului pe Kossuth, noul 
cap al majorităţii parlamentare, drept răs
puns la împotrivirea coroanei a permite 
>desvoltarea« transacţiunii. Poporul maghiar 
nu putea crede altceva, când fiul lui Lu
dovic Kossuth a trecut peste pragul Bur
gului dm Viena, decât că se afiă acum în 
ajunul realizării tuturor aspiraţiunilor sale, 
hrănite neîncetat de conducătorii săi în 
decurs de aproape un secol, banca, şi ar
mata — toate naţionale maghiare — au să 
pice acum deia sine ca poame coapte în 
poala mândrului popor, care aşteaptă de 
atât timp cu nerăbdare să-şi vadă ţărişoara 
scăpată odată de epitropia Vienei. 

Nu mai încăpea nici îndoială, că călăreţii 
puşi în şea la 1867 au ştiut cum sä călă
rească şi au călărit bine şi suni la ţinta. 
Kossuth n'a părăsit Burgul imperial cu 
vama, banca şi armata naţională în buzu
nar, ci deocamdată numai cu un proiect de 
lege electorală nouă, ce împăratul îi dase 
lui pe drum. 

împăratul doreşte înainte de toate să cu
noască voinţa popoarelor sale şi pretinde 
ca reprezentanţa naţională să se constituie 
pe baza votului universal, aşa suna solia 
adusă de Kossuth din Burgul deia Viena. 
P i t ea capul unui partid liberal radical, pu
tea »natiunea«, care a luptat şi sângerat 
pentru libertate, să refuze a conlucra la o 
operă de liberalism, iniţiată de chiar împă
ratul? Putea să apară poporul unguresc în 
faţa lumei mai conservator decât împăra
tul ? Votul universal va fi pentru hegemonii 
maghiari o poamă acră, dar trebuie înghi
ţită. Precum se ştie în decurs de trei ani 
de zile ei însă n'au înghiţit-o, ci au tot în
vârtit-o când pe o parte, când pe alta şi, 
tot cu rea credinţa, meşteresc la ea în fel 
de chipuri şi moduri pentru ca oligarhia 
ungurească să nu scapă frânele din mână. 

Kossuth cu ai săi calcula că împăratul, 
constrâns de forţa împrejurărilor, va ceda 
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daci nu pe alte terem cel puţin pe cel eco
nomic şi va încuviinţa, fie şi numai în prin
cipiu, banca naţională maghiară. Conducă
torii poporului u gureşe ademenii văd şi ei 
că desfacerea economică de Austria ar aduce 
mari pagube pentru ţară, şi nu stáruiesc atât 
pentru ca să o vadă realizată ci mai mult, 
pentru ca să nu-şi peardă creditul şi în jos, 
se nu străbată în masa poporului simţămân
tul că politica ungurească s'a înfundat şi iot 
ce s'a clădit până acum, a fost clădit pe 
nisip şi ameninţă cu prăbuşire. De acest 
moaient psihologic se feresc acum cu drept 
cuvânt toţi conducătorii politici din Buda 
pesta. Unii vor se amâne rezolvirea tuturor 
che tiunilor de controversă pe alte timpuri 
mai priinefoase şi acum să fie deslegată nu
mai reforma electorală pentru a înlătura in-
di poziţia împăratului; alţii cer ca să fie 
acceptată pentru acum banca comună, iarăşi 
cu gândul d e a satisface o dorinţă a I npâra-
tului, cer însă concesiuni »foarte mici şi mo-
deste« pentru a împăca cât de cât gloatele; 
alţii s'ar mulţumi cu o promisiune princi
piali a băncii pentru ca » poporul « să creadă 
că mergem înainte şi nu înapoi, în schimb 
ei ar fi gata să voteze o lege electorală li
berală şi să satisfacă încâtva şi pe naţiona
lii ţi — tot de dragul împăratului. In fond 
toate aceste moduri de scăpare ale condu
cătorilor politicei maghiare se învârtes:. în 
jurul creditului lor, pierdut în sus şi pierdut 
în jos. împăratul să le mai întindă încă 
o lată mâna, sâ-i ridice, pentru ca poporul 
să nu rămână desamăgit şi să se pomenească 
că clădirea spre care e! cu atât drag privea, 
este suflată de vânt. 

împotr iva desbinări i naţ ionale în B u c o 
vina. Disidenţa deputaţilor Hormuzachi, Isopescu 
şi Simionovici din partidul naţional român din 
Bucovi a, este desaprobală în cercurile tot mai largi 
ale alegătorilor romani. 

In ziua de 11 Septemvrie alegatorii români din 
comuna Rus-Manâstioar?, sdunaţi în întrunire pu
blică, au votat două adrese, una de aderenţă, tri
misă comitetului partidului naţional şi alta adre
sată deputatului Hormuzachi exprimându-i se ne
încredere şi somându-1 sä demisioneze din man
datul său de deputat. 

somn, îşi luau în vorbe dulci şi pline di farme 
cui unei dragoste sincere, rímas bun. 

Silvsin, păstorul, işi gătea şi el desagii de ple 
care în dorul lenei şi cu inima strânsă de du
rerea despărţire», când se auzi chemat, o voce 
suavă şi blândă îl făcu să se întoarcă şi să în
tâlnească privirea rugătoare şi plină de expresie 
a prinţesei. Aci e o scenă delicioasă, autorul s'a 
întrecut şi nu poate să existe în literatură mai 
viu dialog şi mai colorat decât acesta. 

Să mă iubeşti, îi spune princesa; alegeţi aiu
rea îi răspunde Silvain, eu îmi iubesc ciobăni|a, 
şi după mai multe insistenţe din partea celei ce 
ar fi putut ordona, plictisit îi spune că drago
stea nu se comandă şi că el pleacă. Se întoarce 
şi înfundă în codru pe o cărare strâmtă ce-1 du
cea ia căminu-i unde putea să se gândească la 
ea, la ciobănită lui. 

Umilită prinţesa de ăst refus, cere un prim 
favor, Zinei protectoare şi vedem aiurit pe săr
manul Silvain că se'ntoarce, şi uitase pe ciobă
nită şi iubea pe prinţesa. I o spune şi aceasta 
mulţumită îi promite să 1 ia la curte. O voce, 
e ciobănită, care se întoarce, îngrozită, a văzut 
un lup şi i-a fost teamă şi a venit lângă iubî-
tu-i să o apere. Dar acesta îi spune că prinţesa 
îi iubeşte, şi că e» e iubită de el, dar când săr

mana copilă, crede \л vrăji şi în boalà( de după 
un arbore ascunsă iese prinţesa şi-i confirmă 
vestea tristă prin care pierdea pe cel ce iubea. 

Se va omorî, căci ea n'are ca prinţesa, oameni 
de curte şi paji să o distreze, ea n'avea decât pe 
ciobanaşu-i iubit, şi dacă-l p'erde ce se va face 
ea. Dar prinţesa e bună şi ziua e puternică, şi a 
doua cerere va deslega pe păstoriţă de ciobănaş. 
Şi acum indiferenţi, ceice odin;oară se iubeau îşi 
iau rămas bun şi spun unul altuia vorba cari 
socot că nu le fac rău dar o herimă se scurge 
de pe ochii amândurora şî prinţesa înduioşată 
cere zinei prin a treia şi ultima minune să le re
dea dragostea, ea îi va cununa şi astfel şi-a în
trebuinţat ea cele trei facultăţi ale inelului pentru 
a învăţa că în lume tot se poate comanda afară de 
dragostea. 

Aceasta e piesa, aceasta e opera care ne-a fă
cut să trecem trei sferturi de oră într'o dulce şi 
plăcută transportare într'o lume aevea, lumea 
basmelor. Şi a j aplaudat cu toată inima acest 
spectacol care ne-a odihnit de sbuciumarea ce 
simţim de câtăva vreme încoace în teatrul mo
dern, mulţumită deslănţuirei acelor conflicte de 
pasiuni concentrate, cari obosesc şi cari nu dau 
nici un avânt visărei, nu înalţă de loc. — Inter
pretat de d-nele Robinne (prinţesa) Bovy (ciobă-

R e f o r m a electorală în Bucovina. 
Am anunţat şi noi că în Viena au avut loc 
câteva conferinţe asupra reformei electorale 
din Bucovina. Deputatul român Hurmu-
zachi, care a luat parte la aceste conferinţe, 
descriu în liniamente generale, în »Poli
tische Korrespondenz« reforma primiiă de 
respectiva comisiune după cum urmează. 
Prin aceasta lege se va face împărţirea cer
curilor electorale după naţionalităţi prin in
troducerea unui cadastru naţional al tutu
ror neamurilor din ţară — după modelul 
acordului naţional dintre cehi şi nemţi în 
Moravia. Legea conţine şi un compro
mis naţional în toate chestiile autonome. 
Executarea colegiilor (curiilor) în dietă, la 
alegerea comitetului ţârei şi la administra
ţia internă în general. înainte de convoca
rea Reichsratului — prin 25 Octomvrie 
sau poate şt mai târziu, dieta Bucovinei se 
va ocupa într-o scurtă sesiune de acest 
proiect. 

Serbările din Alba-Ioli*. 
Alba-Iulia, 19 Septembre. 

— Delà trimisul nostru; — 

O vreme frumoasă fevor z a z ă serbirile 
împreunate cu adunarea generală a Socie» 
taţi de teatru. 

De mult li'a răsunat atâta sgomot de 
viată româaeascâ, în acest oraş, care văzuse 
pe vremu-i plnirea celui mai frumos v i s a i 
neamului românesc, precum v i z a s e apoi ş i 
stingerea lui îa vifuraiţa timpurilor de ur
gie. Azi Bălgradol, în a cărui ţărînă au în
cremenit cele mai f umoase amintiri ale 
noastre, e cutropit de neamuri stră ;ne ş i 
valul românesc re pios de pu voiul duşman, 
se retrage tot mai malt afară î i largul ace
stor ţ naturi, râmase din timpuri străvechi 
ale noastre. 

Situat în miezul unei regioni din cele 
mai pitoreşti ş mai mănoase, oraşul Bälgrad, 
domineazâ cea mai ^bogata sferà de inte
rese economice în Ardeal. Evreii au găsit 
de timpuriu un c u b cald aici ş ' ei sug 

niţa) şi Orandval (ciobanul), acest act a făcut de
liciul amatorilor di senzaţiuai de adevărată artă. 

La Paix chez sçi de Courteline este un act în 
care unul din cei mai spiriíuaíi şi mai de talent 
autori face câteva observaţii de viaţă casnică. 
Este o comed e care poarta pecetea talentului şi 
acelei filosofii ironice a autorului lui Boubou-
rouche un cap d'operă. Interpretat de dna Dus-
sane şi d. Dessones, a obţinut unanimele sufragii 
ale spectatorilor. L'Auglais tel qu'om le parle, este 
farsă de Tristan Bernard, acest nume aşa de la 
modă acum în literatura humoristică franceză. 
Este autorul al cărui humor îmbinat cu o fineţă 
rară şi o măiestrie în conducerea acţiunei, a ob
ţinut cele mal mulie scene din Paris, pentru a 
atinge apogeul pe scena primului teatru din 
lume, pe scena Teatrului Francez. Oăsind ca in
terpret în rolul interpretului pe de Feraudy a 
găsit un tovarăş demn de talentul lui şi lucru
rile au meri cum zice francezul, pour le mieux. 

Acestea zise, vom începe în numerele urmă
toare să dăm dări de seamă despre fiecare nou
tate teatrală ce va apărea sub lumina rampei. 

Mihail C. Bunescu. 

E „ # e * # e í e l scurgerea, arderea, atât Ia bărbat! cât şi la ferne!, după cum o dovedesc scrisorile de recunoştinţă te vindecă foarte repede prin media« 
З Ш і в І І » 5 6 С Г K l » I mentül „ O o n o t o l « . Acest medicament se Ъеа. P r e ţ u l n n t l s t i c l e 6 cor. comandele de 3 sticle ca 1 St cor. se expediază frnno<»« Sa 

- — — — — capătă pe lângă cea mal mare discreţiune deta F a r m a c i a S a l v a t o r îx Bust» a r . 1 (Slavonia). — — — —1 
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azi tot belşagol acestui ţinut. Bălgradal azi 
e în spirit şi cultură oraş jidovii. Romanii 
sfâşiaţi şi aici, de aceiaş vr?şmăşie socială 
care bântuie pretutindeni la noi, şi-au per-
dut cu încetul situaţia destnl de înfloritoare 
ce o aveau odinioară şi azi deşi ei fac a 
treia parte din poporaţia de 12 mii a ora
şului, sunt elementul cel mai pnţin influent. 

O levistă ocazională, ce se Împarte oas
peţilor sosiţi la adunare, ne înfăţişează în 
culori triste situaţia actuală a românilor de 
aici. 

Deşi date toate condiţiile pentra o viaţă 
Înfloritoare, acţiunile româneşti ce se înfi
ripă aici sunt sporadice şi efemere. Sont 
aici v r e o 3 0 de intelectuali, şi vre-o câteva 
sate de meseriaşi şi e mirare cam de nu 
se poate închiega o societate românească 
puternică, care având tot sprijinul împreju
rimii curat româneşti, să se aştearnă muncii 
de cucerire, prefăcând caracterol jidovit al 
oraşului în unul românesc. 

Intr* astfel de împrejorari serbările cultu
rale ce se desfăşură aici sunt nn fericit im 
puls de trezire şi apropiere a forţelor SO' 
ciaîe ce zac îoţelenite. 

>Ţara Noastră* prin d. Octavian Goga, şi t r i 
buna* prin d. Ion Montani. 

Sunt de faţă: Dr. Augustin Bunea, ca
nonic, Dr. /uliu Maniu, deputat (Blaj), 
Emanuil Ungureanu advocat (Timişoara), 
Dr. Rubin Patiţa sen. advocat, Dr. R. Pa-
tiţia jun. advocat, ioan Teculescu protopop, 
Florian Rusan protopop (Alba-Iulia), Dr. 
Laurenţiu Pop advocat (Abrud), Dr. Fran
cise Hossu Longin advocat (Deva), Ioan 
F. Negruţ profesor (Blaj), Dr. Mardac 
advocat, Dr. Velican advocat, Dr. Pop ad
vocat, Dr. Fodor medic, Mazzuchi inginer 
(Alba-Iulia), Macrea contabil (Hunedoara), 
Suciu profesor (Blaj), Ioan Negruţ inginer 
(Blaj), Ioan Agârbiceanu preot (Bucium-

Aceasta datorie pioasă împlinitei, vă cer bine
voitoarea Îngăduinţă, ca In schimbul unei pero
raţii oareşi care, sä vă arăt, cum Înţeleg eu ro
stul societăţii noastre, în situaţia dată, şi cari 
sunt cărările, pe cari ar trebui pornit, Intru ajun
gerea scopului, ce l urmărim. 

Nota deosebită a timpului, ce l percurgem, o 
formează, stăruinţele puternice, ce vedem, că să 
fac, din toate părţile, pentru promovarea progre
sului general al omenimii. 

Poporul român, din acest regat al Ungariei, nu 
poate privi cu fnepăsare Ia aceste stăruinţe, ci 
dator este a-şi lua partea sa din această emulare 
nobilă căci numai aşa îşi va împlini rostul său 
In lume, numai aşa poate conta la realizarea idea
lurilor sale. 

Avem şi noi datorii şi dreptul, a ne pune în 
serviciul ideilor generoase ale timpului, căutând, 
a contribui şi noi, tu măsura puterilor noastre, 

şeasa), Ariton Popa protopop (Reghin), Ia realizarea acelora, cu tot ce avem bun, nobil 
Ioan Lăpădat directorul »Ardelenei« (Orăş- I Şl frumos în sufletul nostru românesc. Pentru a 
tie), Dr. Zosim Chirtop advocat (Câmpeni), îmPl™ a c e a , s t * c h e m a r e ; ^bue, să aprofundam 
Dr. Mia Morar advocat (Murăş-Uioara), ? ™ Ä 
r-. , wj j i . / r » î . . \ r \ 1 s a n e inbunătăţfm starea economică, să armoni-
Dr. Ioan Harşa advocat (Reghin), Dr. I s ă m interesele diferitelor clase sociale şi să ne 
Pantea advocat (Reghin), Traian Radu | conservăm integritatea noastră morală st tru-
notar (Feneş), Ioan Dumitrean învăţător 
(Şard), Dr. Florescu advocat (Lugoj), Dr. 
I. Pop advocat (Lugoj), Dr. Zaharie 
Muntean (Alba-Iulia), Augustin Bena pro
fesor (Sibiiu), Muntean advocat (A.-Iulia), 

pească, căci numai cu ajutorul acestor mijloace, 
ne vom putea apropia de realisarea acelui 

. . . vis neîmplinit 
Copil al suferinţii.. . 

Perfecţionarea acestor mijloace de luptă pentru 
existenţă şi progres, este chemarea primordială 

inginer (A.-Iulia), Cacoveanu contabil (A.- I noastră, numai punându-se ţin serviciul acestor 
Iulia), Cadariu (A,Iulia), Dr. A. David ad- ™ Ä ? * i J 2 Ä J?vft ţ s ? n u I Poporului 
w w i A h r n r n n , Г Ѵ і с / * / 7 / д і к э i „ i i * \ I r o m â n > a c e a ° P e r ă d e civilizaţie, la care datoare 
vocat (Abrud), Dr. Postea (Alba-Iulia), este a tinde. Peste această datorie, de caracter 
e t c - etc. j mai mult universal, societatea teatrală, mai are 

D. Dr. Ioan Mihu se ridică în mijlocul j o înaltă misiune specială de împlinit, anume pă
unei tăceri generale. Publicul aşteaptă cu I s t r a r e a moştenirii noastre sufleteşti, promovarea 
viu interes discursul de recepţiune al nou- I c u , t u r " "tonale româneşti. 
Iui preşedinte. D-sa spune rar şi răspicat 
frumosul discurs delà vale: 

Sperăm că acest impuls va ţine In con- Jantea (Orăştie), Vlad farmacist (A. . . . „ . 
tinuă vibrare conştiinţa intelectual lor români | Iulia), A. Çirlea proprietar (A.Iulia), Stoica | a f̂iecăreî  societăţi culturale^astfel şi societatea 
din Bàlgrad, trezindu-le dorul muncii serioase ~ ' * - « « * ' 
pentru îoălţarea neamului la aceste părţi. 

Primirea caldă ce i-»'a făcot Societăţei ne 
satisface în deplină masară şi îndreptăţeşte 
nădejdile noastre de bine. Bălgrazenii sunt 
la Inâlţ'me şi adunarea din acest an va ră-

. mâne una dintre cele mai memorabile ale 
Societăţii. Onoare lor ! 

Sos i rea comitetului . 
Comitetul a sosit cu acceleratul dinspre Vinţ. 

Cuvântul de bun sosit 1-a spus la gară proto 
popul Ion Teculescu. A răspuns preşedintele So
cietăţii Dr. Ion Mihu. Cu acelaş tren au sosit 
mai mulţi fruntaşi din părţile ungureşti şi din 
Bănat. Un lung cortej de birje a transportat pe 
oaspeţi In oraş. 

Seara d e cunoşt inţă . 
A avut Ioc In restaurantul delà reduta oraşului. 

Sunt puţini încl cei sosiţi. Abea vre-o 50 de per
soane la mese. Afară de al dlui Teculescu care a 
bineventat pe oaspeţi, alte toaste nu s'au rostit. 

Ziua întâi . 
La biserică. 

In fiecare din cele patru biserici romîneşti serviciul 
divin s'a început la orele 8. S'a oglindit şi aici starea 
de dismembrare ж bălgrăzenilor. Oaspeţii s'au împărţit 
după confesiune, fiecare la biserica lui. Coresponden
tul df. a luat parte la slujba din biserica numită »a 
grecilor*, nndea oficiat părintele T e c u l e s c u şi unde 
ж cîntat şi corul plugarilor din Bălgrad. S'a cîntat li
turghia ic Dimasub diligenta dlui învăţător Mi hai u 
din Mihalţ. 

Şedinţa I. 
Şedinţa s'a deschis la orele 10 In sala cea mare 

a redutei oraşului. A venit mult popor. Sala spa 
ţioasi e lixită, de asemenea şi galeriile, îndeosebi 
de dame. 

La masa prezidenţială iau loc: Dr. Ion Miku\ 
preşedintele societăţii, Dr. Nicolae Veeerdea, ca
sier, Dr. Iosif Bloga, secretar, Vasile Ooldiş, Dr. 
Oheorghe Dobrin, membri In comitet, Aurel P. 
Bănuţul, directorul artistic al Societăţii. 

Reprezentate sunt ziarele: » Drapelul* prin Or. 
V. Battlşte, >Oazeta Transilvaniei* prin d. Dr. 
Vo'tcu Niţeseu, >Tovărăşia* prin d. Vasile Osvadă, 
>Qazeta de Duminecă* prin d. Dr. Dionisie Stoica, 

Discursul d l u i Dr. Ion Mihu. 
Onorată adunare generală ! — Chemat, din în

crederea adunării generale trecute, la conducerea 
societăţii teatrale, am stat la îndoială, dacă pot 
primi înalta misiune, cu care am fost onorat, 
pentruca aşa ţin, că este mai cu cădere şi mai 
cu folos, să punem In fruntea societăţii noastre 
un bărbtt cu competenţă deplină, în chestii de 
artă şi literatură. Dacă cu toate acestea, totuşi 
m'am decis a primi, pentru restul periodului 
electoral actual, dar numai pentru acest timp, 
însărcinarea, ce mi-s'a dat, o am făcut, pentruca 
credeam, că ar fi o necuviinţă, a răspunde cu 
un refus, la îndatorirea, ce mi-s'a impus şi Ia 
cinstea, ce mi-s'a făcut. 

In asemenea situaţie, Vă rog a nu mă lipsi de 
binevoitorul concurs, pentru a duce la bun sur
sit, lucrările, ce ne vor preocupa In adunarea de 
faţă. 

Urmând a face deschiderea adunării, la primul 
loc, am dureroasa îndatorire, a Vă face amintire 
despre pierderea mare ce ne-a ajuns, prin moar
tea mult regretatului Alexandru Mocsonyi, ilu
strul fost preşedinte de onoare, unul dintre cei 
mai zeloşi iniţiatori şi fără îndoială, cel mai 
mare mecenat al societăţii noastre. 

In urma activităţii sale binecuvântate, Alex. 
Mocsonyi a fost o jumătate de veac, podoaba 
cea mai aleasă a neamului nostru din aceasta 
ţară. 

Cuvine-se deci, ca viaţa şi faptele marelui ră
posat, să ne fie din generaţie In generaţie, o mă
reaţă pildă de activitate românească, vredHică de 
armat de toţi, cîţi doresc a pregăti zile nui bune, 
pentru obiditul nostru neam 1 

Cred a mă afla, în deplin acord cu sentimen
tele D-voastre, rugându-vă, ca şi cu acest prilej, 
să-i zicem cu toţii: 

In veci pomenirea IuiI 

Iniru conservarea, sufletului nostru românesc, 
nu este însă de ajuns, să avem o clasă de inte
lectuali, nutriţi de aceasta dorinţă, ci avem lipsă 
indispensabilă, de o ţărănime luminată şi puter
nică şi de o clasă de mijloc, conştientă, de fiinţa 
sa naţională, pentruca în aceste pături, se află 
întreagă puterea noastră de rezistenţă, aici este 
izvorul nesecat al energiei noastre naţionale, lu
minarea şi trezirea lor la viaţa naţională conştientă, 
trebuie să fie una din preocupările noastre, ne
încetate, căci numai întemeind de jos în sus, cu 
grije şi înţelepciune, putem clădi cu tărie şi du
rată. 

Cu cât ne vom apropia mai mult de acest ţel, 
cu atât putem privi mai liniştiţi la viitorul nea
mului nostru, căci aceasta ţintă ajunsă: f u r t u 
nii* pot să vie, cât de aprige, ele vor împrăştia 
frunzele, vor rupe crengile, dar trunchiul copa
cului, va rămâne in picioare, iar rădăcinile lui, 
adânc înfipte în pământ, nu vor putea fi smulse 
de nici o vijelie. 

Furtuna va trece, crengile vor creşte iarăşi cu 
tărie, şi noi înfrurtziri, vor da o nouă splendoare 
copacului, rămas neclătit*. 

Condus de asemenea veder, aşa cred, că so
cietatea noastră teatrală nu se poate mărgini In 
activitatea sa, la procurarea mijloacelor materiale, 
necesare pentru teatrul naţional al unui viitor, 
durere, prea îndepărtat, ci în situaţia noastră cul
turală strîmtorafă, datoare este a face tot ce 
astăzi se poate, pentru a produce o mişcare cul
turală generală, sănătoasă. 

In consecvenţa celor espuse, după mine, so
cietatea ar trebui să-şi amplifice programa sa de 
acţiune în următoarele condiţiuni: 

1. In primul loc Vă amintesc, că ar fi bine să 
cultivăm teatrul ţărănesc in comunele noastre 
rurale, 

După experienţa făcută în comuna mea natală 
şi in alte comune din jurul Orăştiei, pot mărtu
risi, că reprezentările teatrale aranjate subt îngri-
j rea preoţimii şi a învăţătorilor, cu concursul tine
rimii adulte din comune, află în mare măsură 

vopsitorie de primul rang 
şi atelier de eurăţit hai
nele de mătase şi fire de 
lână, cu patere de aburi 

S i i b a d k a , B e r c s é n y i - u . 314. 

Primeşte vopsirea şi curăţirea de haine bărbăteşti şi femeieşti, uniforme, perdele 
de dantele şi tunis, umbrele, brodării Dantele vopsesc conform, gustului celui mai 
rafinat, după modele. Primesc curăţirea de materii de mobile atât în casă, cât şi afară 
de casă. Mănuşi de classé şi rocuri de piele ae vopsesc elegant. — Hainele de doliu 
as vopsesc în decurs de 24 ore. — Comandele poştale se execută prompt şi conşdinţios 
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complacerea ţăranilor noştri şl dau însemnate 
rezultate educative şi morale, dar chiar nici re
zultatele materiale nu sunt de desconsiderat. 
Oeneralisate asemenea reprezentaţiuni tn toate 
comunele noastre rurale, ar contribui nespus de 
mult la luminarea păturii ţărăneşti, iar din venitele 
acelora s'ar putea forma In fiecare comuna, câte 
o bibliotecă populară, mai modestă. Chemarea 
societăţii noastre, cu privire la acestea reprezen
taţiuni ţărăneşti ar fi 

a) să îngrijească de piese teatrale, potrivite 
scopului urmărit; 

b) să Intervină la autorităţile superioare bise
riceşti şi şcolare in scop, ca acelea înalte auto
rităţi, să recomande, sau să impună preoţimiii şi 
învăţătorilor rurali, să aranjeze în fiecare an 2 
reprezentaţiuni teatrale, cu concursul tinerimii 
adulte, In favorul bibliotecii populare din loca
litate; 

c) să facă, cu ajutorul presei noastre, o pro
pagandă înţeleaptă. In favorul acestei mişcări. 

2. In rândul al doilea, Vă amintesc, teatrul stu
denţesc, supt care înţeleg, reprezentaţiuni teatrale, 
date de tinerii delà licee şi preparandii supt în
grijirea unor profesori, sau bărbaţi de încredere 
ai societăţii. 

Asemenea reprezentări au cele mai frumoase 
şanse de reuşită, pentrucă sunt prea sigur, că 
publicul românesc, ar primi o asemenea între
prindere, în fiecare centru, cu braţele deschise, 
însemnătatea culturală şi educativă a teatrului 
studenţesc, este după a mea părere, peste orice 
îndoială, mai ales în situaţia noastr*. 

Dar, am mai avea din aceastră mişcare şi acel 
folos, că îndrăgostind aceşti tineri mişcarea tea
trală, cu timpul ar deveni cei mai fervenţi apo
stoli a scopului, Ia care tinde societatea noastră. 

Rolul societăţii noastre şi cu privire la aceasta 
ar fi tot cel schiţat mai sus, relativ la teatrul ţă
rănesc. 

3. Participarea intensivă a industriaşilor şi 
meseriaşilor noştri la mişcarea noastră teatrală, 
asemenea eîte un lucru de mare importanţă pen
tru trebuinţele noastre culturale. 

Drept-aceia comitetele noastre filiale vor face 
bine, dacă vor stărui In cercul lor cu tot deadin-
sul, pentru cooperarea meseriaşilor la represen-
tările teatrale, aranjate de diletanţii noştri, sau 
pentru a aranja însăşi asemenea representări, căci 
astfel tn altele foloase culturale, vom contri
bui mult la solidaritatea ce trebuie să existe In
tre diferitele noastre clase sociale, spre binele 
tuturor. 

Mai departe aşa cred, că ar fi bine şi posibil, 
să se impună bursierilor societăţii, ca în flecare 
vacanţă de vară, să aranjeze In cooperare cu alţi 
diletanţi reputaţi, câte un turneu artistic în câ
teva din centrele noastre de frunte. 

In chipul acesta bursierii ar avea prilej a arăta 
destoinicia şi progresul lor, iar publicului i-s'ar 
oferi representaţiuni mai alese, cu un repertoriu 
potrivit a respunde pretenţiilor de artă. 

In fine ţin să Vă expun părerile mele şi în 
ceeace priveşte alcătuirea unei trupe ambulante, 
compuse din actori profesionali, pentrucă eu ţin 
foarte justificată dorinţa acelora, cari doresc a 
vedea cât mai curând înjghebarea unei atari trupe. 

Luând societatea asupra sa sarcina de a creşte 
şi a forma Însăşi o asemenea trupă, s'a angajat 
la un lucru prea greu şi în situaţia noastră a-
proape imposibil. 

După mine cu mult mai curând şi cu jertfe 
neasemănar mai mici, vom ajunge la scopul do
rit, dacă vom lăsa acest lucru iniţiativei private, 
In totdeauna mai invenţioasă şi mai prosperă, şi 
ne vom mărgini a subvenţiona o asemenea trupă, 
amăsurat forţelor noastre materiale, şi potrivit 
calităţilor şi prestaţiunilor trupei respective. 

In acestea, am txpus cu francheţă părerea mea 
personală, referitoare la felul cum înţeleg rostul 
şi agendele societăţii noastre. 

Nu am fost însă nici când şi nu sunt nici as
tăzi prietinul lucrărilor grăbite, este deci departe 
de mine pretenţia, că părerile expuse să se facă 
obiect de discuţie şi de liberare In adunare prezentă, 
tot ce am dorit on. adunare generală, a fost, să 
prezint un material de medltare şi discuţie, pen

tru ceice se interesează demersul societăţii noa
stre, rămânând să se revină, când şi dacă, pentru 
una sau alta dintre părerile mele, se va fi for
mat o opinie publică favorabilă. 

După toate acestea, rugându-vă, să primiţi sa
lutarea frăţească a comitetului, toţi câţi porniţi de 
dorul culturii româneşti, a-ţi grăbit, a lua parte la | 
aceasta adunare — deschid şedinţa. 

Alte discursuri. 
Preşedintelui i-se fac calde ovaţii. Preşe

dintele numeşte apoi cu concursul adunării 
ca notari pe dd. P. Bănufiu şi Dr. Rabin 
Patiţia iun. 

Protopopul Ion Teculesca Într'un discurs 
avântat salută comitetul ş^pe e oaspeţi în nu
mele Bălgrădenilor. 

— Bălgrădenii — zice d-sa — sunt mândrii că 
pot saluta cei dintâi pe noul preşedinte, falnicul 
stegar, sub conducerea căruia societatea va îna
inta cu paşii de asalt spre ţinta ce şl-a înscris 
pe flamură. Să ne pătrundem cu toţii de misiu
nea ideală a Societăţii şi să dăm conducătorului 
nostru sprijinul cel mai efectiv. Până când Ia alte 
popoare teatrul se numără Intre cele dintâi aşe
zăminte, ca o podoabă de lux a culturei, Ia noi 
e o necesitate ardentă. La noi teatrul trebuie să 
fie o şcoală, care să ne desveţe de multe rele şi 
să ne înveţe cum să ne iubim naţionalitatea. 

Cum creatorul universului îşi arată puterea ne
mărginită înviforând văzduhurile cu nouri şi ful 
gere, frământând şi vânzolind mările, risipind co
lonii de lumi In cuprinsul fără hotare al univer
sului, astfel teatrul românesc va aprinde focul 
sacru al iubirii de neam In sufletele noastre, va 
trezi în noi ecoul trecutului eroic, va stârni ad
miraţia, iubirea şi entusiasmul pentru comorile 
noastre nepreţuite: tradiţiile, limba şi obiceiurile 
româneşti, revărsând în sufletele noastre o viaţă 
naţională plină de vigoare. Scena va fi oglinda 
vieţii noastre sufleteşti. Ea va zugrăvi într'o 
splendidă desfăşurare înaintea noastră trecutul, 
prezentul şi viitorul neamului. Vom învăţa a ne 
cunoaşte forţele şi vom culege pilde de cum tre
buie să luptăm neînfricaţi şi îndărătnici In aspi
raţiile noastre naţionale. Doina nu va mal plânge, 
ci se va preface în cântec de izbândă al muncii. 
Dar ar însemna să ne părăsim sufletul părăsind 
doina, In care ni-se scaldă sufletul moştenit din 
strămoşi, cu adâncurile lui tainice şi sfinte. Doina 
nu vom părăsi-o deci, dar alături de acest cântec 
sfânt se va înfiripa tot mai biruitor cântecul de 
izbândă. 

Dr. Mihu răspunde zicând că a venit cu bu
curie Intre bălgrădeni, căci pământul locuit de ei 
ni-e scump nouă tuturor şi bogat în amintiri 
tstorice. Evenimentele ce s'au desfăşurat aici vor 
reînvia odată pe scena românească. 

Protopopul Florian Rusan salută societatea tn 
numele >Asociaţiei pentru cultura şi literatura 
poporului român*. Spune că, aceste două sfinte 
aşezăminte ale noastre, vor înainta mână In mână 
spre ţinta ideală, care este Înălţarea neamului ro
mânesc Ia nivelul culturei ce i se cuvine, ca fiind 
neamul care a răsărit din stăpânitorii de odi
nioară ai pământului. 

Dr. Mihu. Răspunde mulţumind pentru cu
vintele frumoase. 

Dr. Ştefan C. Pop. Salută Societatea In nu
mele » Asociaţiei aradane*. Asociaţia aradană a 
fost înfiinţată şi ea in timpurile noastre de 
nădăjduire, când credeam şi noi într'un viitor 
mai bun. Arădanii cu multă dragoste urmăresc 
activitatea fondului de teatru. Doreşte ca ideile 
frumoase ce s'au spus cu acest prilej să se pre
facă elemente organice ale sufletului nostru. Dacă 
ne vom înţelege cu toţii datoria, izbânda nu e 
departe. Scena românească va fi un efectiv sti
mulent în luptele noastre pentru cultură, ea ne 
va înfăţişa eroii legendari din viaţa cărora vom 
culege pilde de curaj şi de lepădare de sine. 

Dr. Mihu. Spune că pentru întâiaşi dată vine 
un salut delà » Asociaţia aradană*. Salutul ei e 
o chizăşie scumpă a activităţii ei din viitor. 

Darul dlui Dr. Ioan Mihu. 
înainte de a se trece mai departe, secretarul 

societăţii, d. Dr. losif Blaga ceteşte scrisoarea 
delà vale, ce a sosit azi la adresa comitetului: 

Onorat comitet! 
Dorind a veni întru ajutorul înaltului scop cultural, 

urmărit de Societatea noastră, d ă r u i e s c c o r o a n e 
10.000, cu meniţiunea ca, din venitele lor, o sumă 
oareşicare, în fiecare an să se capitalizeze, iar restai 
să se folosească, la intervale potrivite, pentru: 

I. Premiarea şi publicarea de piese teatrale romî
neşti, potrivite scopului urmărit de Societatea noastră. 

II. Premiarea şi publicarea de colecţiuni de muzică 
populară romînească, sau compoziţii muzicale originale, 
cu motive romîneşti. 

Condiţiile mai amănunţite se vor hotărî întotdeauna 
prin adunările generale ale Societăţii. Cu stimă: 

Dr. I o n Mihu. 
Darul dlui Mihu stârneşte vie plăcere. 

Comls lunl le . 
Urmează cetirea raportului general. La propu

nerea dlui Blaga, acesta —- fiind tipărit şi di
stribuit — nu se mai citeşte. 

Se aleg apoi comisiunile. In comisiunea pentru 
censurarea raportului dd.: Rubin Patiţia sen., Dr. 
luliu Maniu, Dr. Vaier Branişte, Dr. Aurel Stoica 
şi Ion Munteanu. 

In comisiunea pentru cenzurarea socotelilor 
dd. : Dr. Laurenţiu Pop, Dr. Ştefan C. Pop. Va-
sile Osvadă şi Ion Lăpădat 

In comisiunea pentru înscrierea de membri noi 
dd.: Ion Fulea, I. Marciac, Florian Rusan, Dr. A 
Fodor şi Dr. I. Pop. 

Conferinţa d lui Branişte. 
D. Branişte, în prea frumoase d-sale conferinţă ne 

desvăluie o parte, necunoscută încă marelui public, a 
îndeletnicilor multilaterale ce a dovedit în viaţă marele 
spirit, care a fost Alexandru de Mocioni. 

Intre marile pierderi ce a îndurat anul acesta nea
mul nostru, cea mai mare e stingerea din viaţă a lui 
Alexandru Mocioni. O boală îndărăvtnică Га răpus în 
19 Martie. A fost omul, care a îngrijit mai cu căldură 
interesele societăţii de teatru. Din tinereţe s'a pus în 
serviciul ei. A fost între cei 5 membri, însărcinaţi cu 
lucrările ei pregătitoare şi a luat o efectivă parte la 
toate acţiunile" menite să întărească Societatea, dăru-
ind-o din contul său în toate fazele ei de dezvoltare. 
I. Branişte povesteşte aici un interesant episod din 
viaţa lui Alexandru Mocioni. Pe vremea propagandei 
pentru teatrul naţional unguresc, contele Theodor 
Andrássy fratele actualului ministru i-a prezintat lui 
Mocioni o listă de subscripţie în favoarea acestui 
teatru, rugîndu-1 să iscălească şi el o sumă mai în
semnată. Mocioni i-a răspuns, că iscăleşte bucuros o 
sumă cît de mare, dacă contele va iscăli şi el aceeaş 
sumă în scopurile teatrului naţional romînesc, Con
tele s'a resgîndit şi a refuzat propunerea lui Mocioni 
zicînd că aşa-ceva nu va face nici-odată. Atunci Mo
cioni i-a ripostat, că nici el nu va iscăli lista contelui. 
Aceasta frumoasă pildă de intransigenţă naţională,Jpoate 
servi multora îndeosebi azi o bună povaţă. In 1873 
Mocioni a condus pentru întîia oară adunarea gene
rală a Societăţii, la Caransebeş. In 1876 a doua oră 
Ia Lipova. Aici a fost ales ca preşedinte. In adunarea 
ce a urmat la Cluj a fost reales, iar în 1882. la Si-
ghetuI-Marmaţiei a fost proclamat ca preşedinte de 
onoare. 

Mocioni c a m u z i c i a n şi c a a r t i s t c r e a t o r în 
m u z i c ă e necunoscut publicului romînesc. Toţi îl 
ştiau filosof. Conferenţiarul a asistat de multeori la 
producţiunile muzicale ale lui Mocioni. Era un pia
nist şi compositor bine apreciat în cercurile muzicale 
din străinătate. Nu şi-a fixat toate inspiraţiile în note, 
improviza ingenios. Educaţia muzicală şi-a făcut-o 
subt îngrijirea măiestrului Joksch din Budapesta şi a 
renumitului profesor de muzică din Viena, Schmidt. 
Pe patul morţii cînta lin şi dulce din voce, acompa-
paniat de nepotul său Antoniu. Scena aceasta a în
duioşat adînc pe ceice au luat parte Ia ea. 

In Budapesta concertele casei Mocioni erau admi
rate de artişti în ale muzicei. Venea acolo şi marele 
List, care ţinea mult la fraţii Mocioni. 

Mocioni admira îndeosebi muzica italiană, iubea 
însă şi pe cea romînească. Dintre composiţiile Iui 
multe au fost cîntate la Praga. Conferenţiarul ceteşte 
aici aprecierile elogioase ce se făceau în reviste de 
specialitate compoziţiilor lui Mocioni. Dintre operele 
mai însemnate pe acest teren, conferenţiarul a amin
tit: »Pensees Fugitives*, »Marchee Funebre*, cu to
tul trei sonate, 12 cîntece, 2 mazurce şi 2 valsuri 

losef Müller l Comp., Mediaş-Medgyes. Birou tehnic şi întreprindere de zidit pentru zidire di 
beton şi beton de fier; depozit de lucrări decimen! 

Primeşte şi pregăteşte tot felul de «onstrucţiuni de beton de fier : aşezarea de padimente fftrft închieturi, depozit sUbil de ţigle 
pentra acoperit din ciment, barate pentru trepte, plăci de ciment, şi pletrii-betoa pentm fântâni. 
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Conferinţa atît de originală şi interesantă a d-lui 
Branişte a fost ascultată cu multă plăcere. 

* 

D. Dr. Mlhu de încheiere anunţă programa 
adunării de mâine. 

Banchetul. 
Banchetul, care a avut IOJ azi' în sala redutei 

orăşeneşti, va rămânea memorabil prin discursul 
de efect fulgerător ai părintelui canonic delà Blaj 
Dr. Augustin Burtea. Acest discurs s'a ridicat 
departe peste nivelul toastelor obişnuite la astfel 
de ocazii. Rostit cu o tărie profetică el va rămâne 
In sufletele noastre ca un ordin de conformare 
In războiul mare ce-1 duce*» pentru înălţarea noa
stră naţională. 

Banchetul s'a început la ora 2. Au fost cam la 
100 de tacâmuri. La niasă, precum şi în tot de
cursul serbărilor, cântă vestitul măiestru al doine
lor româneşti, lăutarul Ohiuţu din Abrud. La 
friptută ia cuvântul d. Dr. Ion Mihu. 

Doamnelor şi domnilor! E jalnică povestea 
acestui neam care a trăit veacuri lungi în mi 
zerie. Ideile redeşteptării din Apus au străbătut 
şi la noi în 1848. Atunci s'a urcat pe tron un 
domnitor generos, care a deslegat cătuşele io-
băgiei. Lui avem să-i mulţumim că s'au deschis 
porţile şcoalelor şi pentru acest popor. Eternă 
trebuie să fie recunoştinţa noastră ce-i păstrăm. 
li urăm viaţă îndelungată ca să ne poată dărui 
şi independenţa politică şl cea culturală. Trăiască 
Af. Sa Francise losif întâiul ! (Ovaţii entusiaste). 

Protopopul Teculescu într'un toast plin de 
avânt închină pentru preşedinte. 

Rubin Patiţla sen. Au trecut 40 de ani delà 
întemeiarea societăţii. Eram tânăr pe atunci şi 
am văzut desfăşurându-se înaintea mea entusia-
stele străduinţi ale începutului. Ideia sociebţii 
şi a găsit întâiul ecou în Abrud. Di atunci so
cietatea a răzbit peste multe stăvili şi azi soarta 
ei e depusă tot în mâni vrednice, cari vor apro
pia-o de ţintă. Doresc o cât mai grabnică întru
parea scopului. Ca să puteţi purta uşor sarcina 
vă doresc să fiţi sănătoşi. (Ovaţii se fac comi
tetului). 

D. Fulea. Salută călduros societatea în numele 
poporului din A.-Iulia şi împrejurime. 

Dr, V. Branişte vorbeşte cu multă înţelepciune 
filosofică despre cauzele relelor noastre sociale 
şi îndeamnă pe bălgrădeni la muncă naţională 
unitară şi mai intensivă ca în trecut. Speră ca 
adunarea Societăţii să săvârşească acest reviri
ment. (Aplause). 

Discursul părintelui Bunea. 
lată în schiţă palida şi fugitivă admira

bilul discurs al părintelui canonic Dr. Au
gustin Bunea: 

Domnilor şi doamnelor ! Am venit să dăm tri
butul nostru, artei româneşti* in acest oraş, care 
trebuie să fie pentru fiecare român un loc sfânt. 
E mai mult ca falnica cetate de odinioară, S«r-
miseghetuza, căci aici a fost leagănul neamului 
românesc de astăzi. Aci s'au plămădit ceie din
tâi condiţii de viaţă ale strămoşilor noştrii ; aici 
a fost cenbul vieţii românilor, veniţi să întemeieze 
temuta lor stăpânire în acest colt de raiu ; aici se 
concentrau toate drumurile Daciei, ca să por
nească tot de aici in largul ţinuturilor mănoase 
ale Ardealului; pe aici s'au scurs cele mai fru
moase vremuri pentru neamul nostru şi s'au 
descărcat şi vijeliile grele ce au căzut asupra 
noastră. 

Vitaliiafea poporului românesc a cucerit acest 
loc din manile slavilor şi 1 a păstrat şi faţă cu 
alte neamuri. Aici a fost centrul bisericesc al 
românilor; aici a fost cea mai strălucită biserică 
românească; aici a fost reşedinţa gloriosului 
Voevod Mihai Viteazul; de aici a stăpânit el 
toată întinderea Ardealului; aici cele dintâiu 
scoale româneşti ; aici s'a săvârşit marele eve
niment al unirii cu Roma, atât de bogat în roade 
culturale pentru noi. Locul aceata e sfânt pen
tru noi. Cutremuraţi ne oprim azi în acest loc 
şi mintea noastră purcede să desgroape comorile 
de amintiri ce zac aici. S'au scurs de mult 
vremurile noastre de mărire. Azi situaţia noa
stră în acest loc e sdrobită. 

Dar pe ruinile aceste, noi vom clădi odată 
iarăşi templul dărîmar, vom ridica templul liber
tăţii noastre politice şi naţionale. Noi vom sfârşi 
cu izbândă războiul mare ce l purtăm pentru 

fiinţa noastră naţonală. Nu trebuie să ne tot 
căinăm, căci suntem un popor de putere şi de 
via{ă. Dacă am fost veacuri întregi zidul de pază 
al civilizaţiei din Apus, împotriva cutropitorilor 
barbari, dacă am putut ridica regatul mândru 
românesc, e dovada cea mai vie de puterea şi 
trăinicia noastră. 

Vom stânge pe toţi păcătoşii cu puterea noastră 
de viaţă. Şi vom lupta în rânduri tot mai închie-
gate, prin mii de furtuni ce cearcă să ne risi
pească. 5a cadă chiar cerul asupra noastră noi 
nu ne vom înspăimânta în lupta ce-o purtăm 
pentru limbă şi credinţă. (Aplauze viforoase, o-
vaţii). Le vom apăra până Ia cel din urmă ostaş 
cinstit, cu îndârjire neînfrânt! (Vorbeşte pe lung 
şi foarte frumos despre limbă şi drepturile ei), 
închină paharul pentru ceice muncesc pentru 
înaintarea limbii şi a culturii noastre, în credinţa 
că toţi sunt gata aşi vărsa chiar sângele pen
tru ea. (Ovaţii vijelioase). 

Precum pavăza neînvinsă a fost pentru aceste 
părţi cununa de Carpaţi ce împodobeşte.plaiurile 
noastre, un codru de arme şi de putere a fost şi 
poporul românesc în paza acestei ţări. (Aplauze 
viforoase). Vom fi noi încă factor în civilizaţia 
europeană. Neamul acesta se va primeni de tică
loşi şi mişei. Va elimina din organizmul i>ău ma
teriile congrenoase şi va răsări viguros şi dornic 
de viaţi. (Aplauze entusiaste îndelung respectate). 

Liniştindu-se valul de însufleţire stârnită de d. 
Bunea, lumea cere cu insistenţă să-l audă pe d. 

Vasile Ooldiş. 
D. Ooldiş se ridică în aplauze generale. 

Spun;, c i din pricina unei indispoziţii nu poate vorbi 
decât câteva cuvinte. Se alătură cu tot sufletul 
ideilor desfăşurate de d. Bunea şi doreşte nea
mului românesc vremurile, când vor putea ajunge 
în frunte bărbaţi ca d. Bunea. (Aplauze puternice 
şi îndelung repetate). 

Lumea 11 aclamă acum pe deputatul Dr. Şt. 
Pop. Dr. Ştefan Pop vorbeşte cu multă vervă 
şi căldură despre drepturile noastre fireşti de a 
ne cultiva limba şi credinţa. Stârneşte aplauze 
şi оѵа{іі însufleţite. 

Banchetul s'a sfârşit Ia orele 4. 

Petrecerea popora lă . 
S'a ţinut în >Oridina Popilor* la orele 4 d. a. 

Grădina e plină de popor din loc şl de prin 
satele Dâmboviţei, Şard, Chişfaiău. Petrecerea a 
fost d« toată frumuseţea. Programa bogată şi 
executată spre mulţumirea cea mai g*nerală. Un 
cor de ţărani condus de dnii învăţători Mihai 
(Mituiţi) şl Borzea (Drumbari), a cântat »lata ziua 
triumfală* de „*„, >Pâc, pic* de Vidu, >Brâul 
popilor*, » Moţul la drum (bisată)* de I. Vidu şi 
>Marşul cântereţilor. Dl Titu Morar, preot, un 
declamator binecunoscut în Ardeal a declamat 
poezia Dorinţă de O. Ooga ; d. Octavian Costea 
a decUmat, de asemenea bine, poezia Oltul a 
d-lui Goga. O trupă de diletanţi ţărani a jucat 
piesa >In sat la Tâigueşti*, piesă într'un act pen
tru popor. Figuranţii au fost sărbătoriţi. Pe urmă 
s'a încins un joc vioi şi sprinten, aşa cum nu
mai românii din aceste părţi îl ştiu, ei cari sunt 
meşterii celor mai frumoase jocuri din Ardeal. 

Concertul . 
La orele 8 s'a început concertul în sala redu

tei orăşeneşti. Raportul îl vom da în numărul 
de mâine. 

Congresul studenţesc din laşP. 
In Iaşi s'au început deja serbările con 

greşului studenţimei române şi din toate 
părţile sosesc tînărele vlăstare ale neamului 
doritoare de a pecetlui trăinicia legăturilor 
neamului românesc de pretutindeni şi a se 
adăposti în cuibul voivozilor de altădată, 
în capitala strălucită pe vremuri a Moldovei. 

Dăm mai în jos ştirile telegrafice ce pri
mim delà corespondentul nostru din Iaşi. 

Cu trenul de dimineaţa au sosit la Paşcani stu
denţii din Bucovina şi diferite oraşe ale Moldo
vei, întâlnirea studenţilor munteni cu fraţii lor, 
de un sânge, a fost foarte mişcătoare. In gară i-a 
primit o mulţime entuslastă de public românesc, 
dar mai ales drumul Paşcani-Iaşi a fost admirabil. 
In drum ii aşteptau ţa ani veseli, îmbrăcaţi de 

sărbătoare, iar Ia oprirea trenului mulţi dintre 
studenţi, mai ales cei de peste hotar Intrau în 
vorbă cu ţăranii şi fruntaşii cari îi întâmpinaseră 
cu bun sosit. 

Când trenul care aducea studenţii din Buco
vina şi celelalte unghiuri de români a Intrat în 
gară, a fost salutat cu mult entuziasm şi muzica 
pe peronul gărei a Intonat »Deşteaptă-te Ro
mâne*. 

Cei sosiţi au fost primiţi de studenţimea ieşlană 
şi ceilalţi membri ai congresului. Studenţimea 
venită Ia congres a fost salutată de C. Ifrim, de
legatul organizator al congresului, au mai vorbiL 
apoi în numele studenţilor munteni d. Haneşla 
al celor olteni d. Stoenescu. In gamele societăţi" 
lor de dincoace au vorbit d. Tanasachl delà »Ro" 
mânia Jună* din Viena şi d. Vorunca delà >Juni" 
mea* din Bucovina. Cel din urmă vorbeşte d* 
A. C. Cuza, salutând pe congresişti în numele 
Llgei Culturale, secţia Iaşi. îşi exprimă apoi bu
curia pentru congres, a cărui Ioc ales aşa de bine, 
e o adevărată fericire pentru strălucirea cetăţii 
marelui Vodă Ştefan. 

După aceasta studenţimea pleacă spre oraş 
trecând prin platte > Unire! *. Cu trenul de 9 ore 
soseşte un grup de 150 sludenfi bucureşteni şi 
cu ei de-odată vine o nouă ştire de samavolni-
tirea autorităţilor ungureşti. 

Ardelenii opriţi de là c o n g r e s . 
O ştire venită din Ardeal a produs o vie agi

taţie printre congresişti. E proba despre măsurile 
fără de lege luate de autorităţile ungureşti pen
tru a opri trecerea peste frontieră şl a le zădăr
nici participarea la congres. 

Pe lângă sistarea extradărei paşapoartelor, un
gurii au luat toate măsurile neomenoase pentru 
ai ţinea departe de congres. Din cauza aceasta 
ardelenii n'au putut veni la laşi. 

Sifuafia în Serbia. 
Prinţul G h e o r g h e vrea să o m o a r e pe fra

te le său. 
— Telegramă particulară a «Tribunei».— 

Viena, 17 Sept. 
Delà o persoană care cunoaşte de minune 

situaţia în Serbia şi care cu ocazia omo-
rîrei regelui Alexandru şi a reginei Draga 
a anunţat cu câteva zile mai nainte acest 
omor, aflu că în Serbia se pregătesc din 
nou lucruri grave. 

Intre principele Gheorghe şi principele 
moştenitor Alexandru a izbucnit o ceartă 
acută, dfei cauză că Alexandru nu vrea să 
renunţe la succesiunea tronului în favoarea 
fostului moştenitor. Acum câte-va zile indi
vidul rău famat şi cu un trecut foarte ob
scur Zi vota Atanaskovici, a fost văzut in
trând pe ascuns în casa principelui Gheorghe. 
Lucrul acesta a fost raportat regelui Petru, 
care 1-a pus în legătură cu alte ştiri ce are 
asupra unor planuri sinistre ale fiului său 
mai mare. 

El a numit imediat o gardă serioasă care 
să păzească pe moştenitorul tronului. In 
fruntea acestei garde se află colonelul Ju-
ricici, ajutat de locotenentul Gheorghevici 
şi de sublocotenentul Ioanovici. Aceşti ofi
ţeri fac în permanenţă serviciu de gardă pe 
lângă principele moştenitor. Pentru a se 
asigura contra unei bombe ori a unui glonţ 
care delà distanţă s'ar trimite pe fereastră 
în locuinţa principelui Alexandru, locuinţa 
acestuia a fost permutată delà stradă în in
teriorul palatului regal. 

Situaţia este foarte turbure în Belgrad, 
cei iniţiaţi se aşteaptă la evenimente grave. 

Am dat ştirile aşa cum le-am primit delà 
informatorul meu, căruia îi las răspunderea 
asupra veracităţei lor. 
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Episcopul Aradului la sta-
iuia lui Kossuth. 

Românii din Arad se află azi subt im
presia de adâncă indignare şi nemulţumire 
pe care le-a adus ziua de ieri. Pe măsură 
ce serbarea ungurească de ieri ne-a apărut 
mai mare şi mai impunătoare, a crescut şi 
durerea românilor cari au azistat la ea. 
Printre uniformele şi costumele de gală un
gureşti, printre pinteni zornăitori, printre 
săbii s lipitoare şi îatre nasurile coroiate 
ale jidanilor patrioţi, a răsărit*şi venerabila 
haină de preot românesc cu cruciuliţă ar-
chierească de aur purtată pe piept, a ră
sărit şi o faţa de episcop românesc cu suita 
sa preoţească pe care a târît-o cu sine la 
acest bâlcia al patriotismului unguresc, al 
frazei umflate şi al lipsei de conştiinţă. 

Un sentiment de adâncă mâhnire, de ra-
şine şi durere ţine şi azi In stăpânire pe 
toţi românii arădani. Prin nesocotinţa sa, 
episcopal Aradului şi-a îojosit nu numai 
tillu', ci a sfidat şi sentimentele preoţiraii şi 
ale mirenilor, în fruutea cărora se află. P. S. 
Sa trebuia să ştie că nu reprezintă numai 
persoana sa, ci şi pe credincioşi şi trebuia 
să ţie seamă de sentimentele acestora pe 
cari h -a nesocotit şi bruscat. 

In împrejurările mai ales prin cari trecem, 
fapta P. S. Sale e îndoit de dureroasă şi 
decepţia ce ne-a adus îndoit de amsră. 
Crezusem o clipă şi noi că atacurile tot mai 
temerare ale guvernelor vor ti leuşit să 
unească şi pe cei mai şovăitori diatre noi 
îa tabăra naţională pentra apărarea limbii 
şi legii noaetre. HoüMrea episcopatului celor 
dooă biserici româneşti ne dăduse chiar iluzia 
icestei mari ralieri naţionale, în naargenile »ale 

cuprnzâod toate şi cele mai ex'renje nuaoţe 
de politică românească ce se mai poate face 
azi. P. S. Sa a dovedit că voeşte să fie îa 
afară de aceste margini. Avântul entuzias
mului, stârnit de hotârîrea episcopilor noştri, 
făcuse chiar unele suflate naive să ridice 
osanale de preamărire » marilor* noştri 
preo ţ i . . . 

Ei bine P. S. Sa nu a aşteptat nici să 
se sfârşească măcar cea dintâie beţie de 
entusiasm, ci s'a grăbit să ne trezească la 
conştiinţa realităţii. Se pare că P. S. Sa s'a 
temut că hotărîrea de rezistenţă, votată şi 
de P. S. Sa la Sibiiu, va fi măcar o clipă 
luată In serios în Budapesta. Iată rostul 
participării sale la sârbarea de ieri. Ea a 
fost peste măsură de lamentabilă şi nici
odată un episcop român nu a făcut o figură 
mai funebră ca ieri, subt statuia lui Kossuth, 
alături de Schwartz Zsiga, de Kohn Samuel 
şi alţi jidani patrioţi. 

Serbarea de Ieri. 
Aradul a fost ieri în centrul atenţiunii lumii 

ungureşti. După o muncă de zece ani s'a strîns 
fondurile necesare pentru ridicarea unui monu
ment lui Ludovic Kossuth şi desvălirea acestui 
monument a făcut să fie aici o serbare de în
semnătate general-ungurească. Două zile străzile 
Aradului au mişunat de o mulţime mare. 

Serbarea a început la orele 10 când primarul 
oraşului a sosit venind delà gară de unde aducea 
pe ministrul comerţului Francise Kossuth. Coruri 
de copii şi muncitori cari au cântat, au deschis ser
barea. Deputatul Barabás Béla, unul din tribunii 
kossuthişti, a rostit cu glasul puternic, cu obiş
nuitele gesturi şi fraze largi ale oratoriei ungu
reşti şi fără multă convingere un lung discurs, 
foarte obositor in amintirea lui Ludovic Kossuth. 
Foarte teatrală a fost clipa când la [un gest al 
oratorului cortinele uriaşe au căzut şi monumen
tul s'a ivit lumii adunate iar din vârful palatului 

căilor ferate de Cenad-Arad s'a cântat pe un in
strument specific unguresc numit Tárogató un 
cântec în amintirea lui Kossuth. Au urmat apoi 
cântece, recittţiuni si alte cuvântări, ale sculpto
rilor Margó Ede şi Pongrácz Siegfried, autorii 
monumentului, şi în sfârşit cuvântarea ministru
lui care, scurtă, nu a adus nimic afară de obiş
nuitele fraze. Mulţimea foarte nomăroasă se com
punea în mare parte din muncitori socialişti cari 
au manifestat în vre o două rânduri contra ora
torilor întrerupându-i şi desaprobându-i, deşi de 
frica acestei manifestaţii ei căuiaseră să se ferească 
de orice aluzii politice actuale. 

împrejurările »grele« în sus, frica de împăratul, 
apoi puterea mulţimilor cari cer tot mai stăruitor 
drepturi din jos, iată cele două fapte cari şi-au 
imprimat serbării şi discursurilor de ieri, pe
cetea lor. 

In faţa monumentului pe tribunele destinate 
autorităţilor eu luat loc reprezintanţii autorităţi
lor, multe persoane în costumul de gală, p intre 
ei şi P. S. Sa episcopul românesc al Aradului în 
apropierea ministrului Kossuth, căruia i-a fost 
preziniat cu suita sa. 

In general însă străinii au dat puţină aten
ţiune P. S. Sale, mai puţină decât aşteptase şi 
din cauza asta P. S. Sa părea foarte indispus. 
Amintim că ceilalţi doi episcopi din părţile Ara
dului, episcopii catolici al Cenadului (cu sediul 
în Timişoara) şi locţiitorul de episcop din Ora-
dea-mare nu au luat parte la serbare, deşi de 
sigur au primit invitări. Singura faţă bisericească 
a fost episcopul român al Aradului. 

După prânz, o adunare socialistă a avut loc 
în faţa primăriei. A vorbit şeful socialist Bokányi 
Dezső pentru votul universal, subliniat de desele 

j aplause ale ascultătorilor. Turburări nu s'au în
tâmplat. 

Siiuafia politică. 
Sâmbătă dimineaţa primul-ministro d. We-

kede a sosit la Viena, unde a laat parte la 
un consiliu al miniştrilor comuni. S'a sta
bilit budgetul comun al anului viitor, fă-
cându-se reduceri însemnate în proiectul 
prezentat de minislrol de finanţe. 

Scrisoarea unui fruntaş român 
cătră >VaterIand<. 

Ziarul vienez »Vaterland* publică urmă
toarea scrisoare pe care zice că a primit-o 
dela unul din fruntaşii conducători ai par
tidului naţionalităţilor din Ungaria : 

Faţă de stadiul hofărîtor în care a întrat criza 
ungară, privirile noastre se îndreaptă, pline de 
încordare, spre Viena şi Austria, de unde numai 
se poate aştepta acţiunea salvatoare împotriva 
aroganţei partidelor maghiare şi a manoperelor 
disperate ale kossuthiştilor. 

In momentul acesta, mai mult ca oricând, este 
un postulat al patriotismului şi al necesităţilor 
statului, ca cei din Viena să se arate uniţi şi pu
ternici in respingerea atentatelor kossuthiste. Par
tidele maghiare se şi pregătesc ca sub steagul 
lui Kossuth să creeze o situaţie constrângătoare 
pe care să o folosească în scopurile lor păgubi
toare monarchiei. Ultimele citadele ale monarchiei 
sunt ameninţate şi 48-iştii se dedau nebuniei de 
a crede că în 1009 vor triumfa asupra imperiului 
in faţa căruia au trebuit să capituleze în 1848. 

Popoarele şi partidele din Austria să bage de 
seamă ce se plânueşte acum în Ungaria. In cine 
mai trăieşte un sentiment pentru bătrâna Austrie 
şi cine mai este însufleţit de vechile tradiţii au
striece, acela nu se poate îndoi nici un minut 
că criza ungurească este în acelaş timp şi o criză 
austriacă. 

Cu cât naţionalităţile nemaghiare ale Ungariei 
sunt mai slabe ca să răspingă furia kossuthistă, 
cu atât mai necesar este ca cei din Austria să 

fie mai conştienţi de datoria lor de a apăra uni
tatea imperiului contra separatiştilor maghiari şi 
a făţarnicilor răsvrătiţi kossuthişti. 

Cu bucurie salutăm restabilirea păcii în die'a 
boemă şi pregătirea unei sesiuni liniştite în par
lamentul austriac, pentruca astfel sperăm că Au-
trla va găsi în consolidarea şi unificarea sa in
ternă, forţa necesară pentru a pune stavilă exce
selor kossuthiste. O cercetare exactă a tuturor 
împrejurărilor politice trebuie să ducă Ia convin
gerea, că o Austrie unitară şi puternică este cea 
mai sigură garanţie pentru rezolvarea fericită a 
crizei ungureşti. 

La moş ten i toru l tronului 
Francise Ferdinand 

T>AZ Újság* scrie că doi membri cu 
mnltă trecere în partidul naţional-român a a 
fost primiţi în audienţă la archiducele 
Francise Ferdinand, căruia i-au expus si
tuaţia creată bisericilor române, în urma 
ordonanţei lui Apponyi, în privinţa limbei 
de catechizare. 

Un corespondent al unui ziar din Ro
mânia rectifică ştirea ziarului unguresc în 
senzul că cei doi bărbaţi sunt doi marcanţi 
membrii ai clerului român, unul unit, altul 
ortodox. Deşi n'au făcut nici odată politică, 
ei se bucură de multă stimă în partidul 
naţional român, fiind în acelaş timp doi 
dintre cei mai învăţaţi români din Ardeal. 
Asupra rezultatului audienţei se păstrează 
deocamdată cea mai desăvârşită tăcere. Cu
noscute fiind însă sentimentele archiducelui 
faţă de poporul român, se crede că acesta 
ar fi promis tot sprijinul dreptei cauze a 
românilor. 

Congresu l naţ iona l -b l ser icesc 
>Telegraful< scrie: Anunţarea făcută Ia locul 

preaînalt din partea I. P. S. Sale, a domnului 
archlepiscop şi mitropolit loan Meţlanu, despre 
intenţiunea de a convoca congresul naţional-
blsericesc In sesiune ordinară, a fost luată prea-
graţios la cunoştinţă, deci convocarea congresu
lui pe ziua de 1114 Octomvrie curent va urma 
In curând. 

0 escursie a unei societăţi 
corale romaneşti la Belgrad. 

Un semn de cultură şi civilizaţie e pen
tru fiecare popor dragostea ce poartă pen
tru tot ce e rupt din sufletul său, dar mai 
ales pentru melodiile sale, cari l-au alintat 
de atâtea ori, şi care sunt aşa de bine în
ţelese mai ales de mulţimea care în cântece 
îşi descarcă şi ea, şi amarul şi veselia. Cine 
le-ar putea spune oare obârşia atâtor arii 
poporale — acum aproape de dispariţie, 
păstrate ici şi colo, prin satele muntoase 
mai ales. Ele s'au născut în sufletul româ
nului şi însoţite de murmurul mistic al 
pâraielor şi povestea neguroasă a codrului 
şi-au luat sborul, colindând în josul apelor 
ca pe urmă să amorţească în mijlocul îm-
pestriţărei înorăşenite a satelor de azi. Şi 
doina a început să apară rar şi sfioasă în
tre oamenii cari i-au uitat versul şi cari 
le place să cânte scâncituri şi romanţe aduse 
din infecţia dela oraş. Pentru a preveni 
această pierdere şi a cultiva înainte muzica, 
pe teren naţional, învăţătorii din comunele : 
Brădet, Brătienii-Galeş, Muşeteşti, Vâlsă-
neşti, Stroeşti, Mălurenî-Bădiceni, Cacaleţi-
Zorneşti în judeţul Argeş, România 
şi Merişani, au recrutat fiecare câte un 
număr de adulţi şi adulte, cu cari au for-
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mat societatea » Murmurul Vălsanuluu delà 
numele rîului pe lângă care se află înşirate 
comunele mai sus. 

Dirijorul corului este d. Oh. Popescu 
•absolvent al conservatorului şi învăţător în 
comuna Muşeteşti, unde este şi sediul so-
cietăţei. In afară de d sa, dd. învăţători : I. 
Simescu, N. C. Teodorescu şi C. Toteanu, 
instruesc pe corişti din localităţile, unde se 
găsesc, iar de două ori pe lună, membrii 
societăţei se adună Ia sediul ei pentru re
petiţii. 

Această societate a făcut zilele trecute o 
excursie Ia T.-Severin şi de aici Ia Belgrad, 
unde au fost foarte bine primiţi de publicul 
român şi străin, cari a aplautat cântecele 
româneşti, aclamând membrii societăţei. 

Iată cum descrie d. Rădulescu sfârşitul 
acestei excursiuni. 

Belgradul este aşezat la întâlnirea râului navi
gabil Sava, cu Dunărea. Oraşul are o poziţie în 
cântătoare, părând că priveşte măreţ de pe dealul 
pe care este zidit, peste Dunăre. Delà debarcader 
-spre a ajunge pe deal, trebuie să sui o scară de 
piatră cu 140 trepte. Dacă stradele n'ar fi prost 
pavate şi rlu întreţinute, Belgradul ar fi cu ade
vărat un oraş modern. Intre clădirile mai Însem
nate putem cita: Biserica metropolitană, Palatul 
regal, teatrul Naţional, lângă care se află statuia 
echestră a prinţului Mihail, banca Agricolă, Orand 
Hotel, Universitatea, banca Naţională, muzeul, etc. 

Strada principală se cheamă Terazija. Belgradul 
are două parcuri bine întreţinute: Calamedan, in 
marginea oraşului către râul Sava şi Topesider. 

La coborîrea din vapor am fost întîmpinaţi de 
u n numeros public, care ne-a primit cu stri
găte de >Jivis România*. In toate locurile pe 
unde am umblat am fost însoţ t de simpatia şi 

-admiraţia orăşenilor. 
înapoierea a fost şi mai frumoasă. Tărăncile 

şi ţăranii noştri s'au întâlnit pe vapor cu mulţi 
români din Serbia şi din Ungaria. Ţăranul sârb 
lovan Cucurescu, adresându se cătră noi ne zice: 
»De unde sunteţi voi fraţilor? — * >Din Româ

nia* i-s'a răspuns! - »Aşa... ! Dar voi ştiţi câţi 
Tomâni sunt în Serbia? De ce nu vă îngrijiţi şi 
de noi, căci sârbii nu ne lasă să vorbim româ
neşte ? !*. 

In timpul aceste se apropie de lov*n al no
stru un sârb ţanţoş, care îl mustră pe limba 
sârbească, de ce spune că e român? Iovan însă 
îi răspunde pe româneşte : »Sunt român din moşi, 
strămoşi, ce vrei?c 

Delà Moldova s'au suit pe vapor o mulţime 
de lucrători remâni, cari mergeau la minele de 

-cărbuni din Bărzeasca. Nu se poate descrie dra
gostea cu cari ei priveau pe ţăranii noştrii După 
ce au ascultat cântecele corului, ne-au cântat şi 
el, un cântec prelung, falnic, trist, ca şi sufletul 
lor robit. 

Ai noştri au plâns. Ungurii de pe vapor vă
zând această expansiune de sentimente naţio
nale, au gonit pe ţăranii bănăţeni de рз coverta 
vaporului. Excursioniştii noştri însă iau urmat, şi 
până la Bârzeasca au vorbit necontenit. Când ei 
s'au dat jos, le-am strigat: »Traiasca neamul ro
mânesc*. Multă vreme membrii societăţii noastre 
ne au vorbit despre frumuseţile drumului, despre 
bucuria ce au simţit văzând că au fraţi pretutin
deni şi despre mândria ce i-a cuprins că au pu
tut face această călătorie, din care se înapoiază 
cu mintea mai bogată şi cu inima mai largă. 

Iată dar că ţăranul român este apt de progres 
şi nu stă Ia gânduri spre a sacrifica câţi-va Iei 
strâşi cu multă sudoare, când e vorba de a gusta 
plăceri mai înalte. Să amuţiască dar aceea cari 
văd în el o fiinţă inferioară, bună numai de ex
ploatat şi de epitropisit. înfiinţarea acestei socie
tăţi şi a altora cari cred că vor mai urma, vor 
schimba credinţa celora nu s'au ruşinat a spune 
că ţăranul cântă numai după ce a băut câteva 
ciocane de ţuică. 

Noi conducătorii escursiunei am rămas pe de
plin mulţumiţi de manierile şi ţinuta tovarăşilor 
noştri, de pe urma căror am câştigat numai laude 
şi constatări frumoase Ia adresa ţărănimei ro
mâne. 

Scrisori din Paris. 
Zile calde. — O nouă ceartă. — Pielea tigru
lui. — Epoca aviaţiunei. — D'Annunzio şi ae

roplanele. 
Paris, 18 Sep. 

Zi de toamnă, călduţă ca o zi de primăvară. 
Pământul scoate aburi ca în Martie; iarba de 
toamnă e proaspătă, iar tufişurile s'au acoperit 
cu un verde tinăr, plăpând. Numai cearta din
tre Cook şi Peary, cei doi călători la polul Nord, 
ne mai face să ne gândim la pol, la gheţari... la 
frigul care e acolo... la frigul care se apropie... 
la zilele de iarnă cari o să fie colea, azi-mâne. 
Fiindcă veni vorba de cei doi rivali cari îşi di
spută posesiunea polului, trebuie să vorbesc şi 
despre o nouă ceartă, — de o mai mică impor
tanţă, ce e drept — care a isbucnit între doi 
marsilezi, cu prilejul vânătoarei de tigru despre 
care v'am mai scris. Acum nu mai e vorba de 
cine a descoperit polul, ci de viteazul care a 
ucis fiara. 

După cum spuneam într o corespondenţă tre
cută, un tigru a scăpat delà o ménagerie în Mar
silia şi s'a năpustit în oraş, făcând câteva vic
time. 

O adevărată vânătoare de tigri începu atunci. 
Soldaţii îşi încărcară armele, vânătorii din jurul 
Marsiliei alergeră la faţa locului şi se puseră la 
pândă. Un îmblânzitor de fiară, Henricksen ştia 
locul unde s'a ascuns tigresa, l a înconjurat cu 
paie şi a dat foc. Bestia a sco ŝ un urlet de mâ
nie şi s'a repezit la oameni. Cinci focuri de re
volver, trase de Henricksen o făcură să fugă şi 
fă se ascundă într'o groapă de lângă mare. A 
doua zi, Henricksen asigura pe toată lumea că 
sălbătăciunea a murit. Ca ş f pe Cook însă, nu-1 
credea nimeni. Ca săi încredinţez* că nu minte, 
îmblânzitorul întră în gaura unde se ascunsese 
tigrul şl câteva minute nu se auzi nimic. Toată 
I дтеа credea că bietul om a fost ucis şi mâncat 
de tigru. Iată însă că după câteva minute, Hen
ricksen eşi de acolo, vesel din cale afară, cn 
câţiva peri de tigru în mână. Cei din jurul său 
începură să-i aplaude, şi îi strânseră mâna, ca şi 
cum ar fi fost Blériot ori Cook. Când îi era lu
mea mai dragă bietului om şi credea că e în al 
şaptele a cer, iată că un nou Peary se iveşte la 
orizont : 

— Mă recomand M. Passenal, membru al so
cietăţii vânătorilor. 

— Să fi sănătos. Ce pofteşti? 
— Am omorît tigrul aseară, la 11 noaptea şi 

am venit să-i iau pielea. 
— Mai las-o Popescule? răspunse Hericksen 

în englezeşte. 
— Şi-apol, pielea e a mea!... strigă stăpânul 

menageriei din care scăpase tigrul. 
— Ba să am pardon! interveni Henricksen, eu 

I am omorît, eu o să-1 jupuiesc 
— Barem daţi mi un dinte să am ca suvenir, 

fiindcă ştiu că toată viaţa n'am să mai vânez 
tigrii... răspunse Passenal, membru al societăţii 
vânătorilor. 

...Solomoane, Solomoane, coboară-te din împă
răţia cerurilor şi fă dreptate: care a găsit polul? 
Cook sau Peary? Cine a împuşcat tigrul? Hen-
riksen sau Passenal? 

Nici odată, furia aviaţiunei n'a coprins pe oa
meni ca pân'acum. Pretutindeni se fac experienţe 
cu aeroplanele. Fără îndoială fiecare dintre dum
neavoastră aţi vrea să ştiţi cam ce senzaţie vor 
fi având cei cari se înalţă în văzduh şl plutesc 
în azur, ca pasările. Lămuririle acestea le-a dat 
marele scriitor itatian Gabriele d'Annunzio, co-
borându se pe pământ, în urma unei ;escursii în 
azur, pe aeroplanul italianului Calderara. 

— Ah! Dio mio! impresiile mele sunt divine. 
Nici odată n'am mai simţit aşa ceva. întrece toate 
limitele voluptăţii. Clipa când părăseşti pământul 
e de o dulceaţă nesfârşită. Simţi o senzaţie nouă, 
un fior nou, o fericire necunoscută, care-ţi întră 
până în fundul inimei. Să te simţi ridicat uşor 
în spaţiul ceresc, sâ sbori cu uşurinţa pasărei, să 
te desparţi de tot ce e josnic şi vulgar, — ah, 
cum te prinde o beţie psihică şi fizică ! îmi pă
rea că părăsesc materia, că mă transfigurez, că 
devin etheriaa 

> Deşteptarea, vai, contactul cu pământul, a 
venit să întrerupă cu brutalitate visul în care mă 
cufundasem. Părea că mi-s'a tăiat aripele voluptăţii. 
Şi o adâncă părere de rău m'a cuprins. Dar 
vreau să sbor din nou, să sbor încă. E o ne

voie iresistibilă, o pasiune la care n'aş mai şti 
să rezist şi care mi-a luat inima, carnea şi toată 
fiinţa mea. 

Poezia nu mai are pentru mine acelaş farmec 
sensual, decand am gustat beţia aviaturei. Să fii 
aviator !.. Acesta e visul. 

Aeroplanele n'au inconvenientele de cîre mă 
temeam. Credeam că lovitura coborârei e puter
nică. Dimpotrivă, ajungi pe pământ uşor, ca un 
fulg. 

— Dar zgomotul motorului? 
— Nu e nicidecum dezagreabil. Ş'apoi, îl auzi 

cu greutate. Se pierde în imensitatea spaţiului. 
Când te înalţi, simţi un gol, ca un vârtej. Apoi, 
te cuprinde o beţie dulce. De sus, toate lucru
rile iau o ciudăţenie de vis... Ah, să urci sus, 
sus de tot, să ating singurătăţile imensităţii, să 
pluteşti în reg unile etherului, iată dorinţa, visul, 
singura mea ţintă. Ah, o să ajungă omul vreo
dată să realizeze acest vis supraomenesc? Da, 
vreau s o cred, o doresc cu ardoare. Ah, să fit 
aviator !... 

Şi zlcâni acestea, Gabriele d'Annunzio ridică 
braţul la cer, ca şi cum ar fi vrut să-şi reîn-
ceapă sborui Iar, să urce, să urce mereu. 

Excel зіог !... Tristan. 

A R A D , 20 Septemvrie n. 1909. 
—- Din cauza sfintei sărbători de Mărfi, 

Naşterea Născătoarei de Dumnezeu, proximul 
număr al ziarului nostru va apare numai Mier
curi la orele obişnuite. 

— Episcopul Aradului Ia s U t u i a lui K o s 
suth. Reproducând comenta iile noastre privi
toare Ia hotărârea P. S. Sale de a merge la ser
barea de Duminecă, »Minerva« din Bucureşti ob
servă următoarele: 

Ne facem ilusiunea, că confraţji noştii deia »Tri-
buna« s'au pripit, căci nu putem să ne închipuim, 
că în nişte împrejurări ca cele de azi, Episcopul Ara
dului poate să fie atît de izolat, ca să iee asemenea 
hotărîri după impulsi unile sale momentane şi fără ca 
să se fi înţeles mai înainte cu cei mai de frunte din
tre fiii săi sufleteşti. 

Răspundem ziarului din Bucureşti că nu ştim 
dacă P. S. Sa va fi consultat pe funcţionarii săi 
subalterni delà consistoriu, dar ştim pozitiv că 
fn afară de ei nu a consultat pe nimeni, cici Р. 
S. Sa are bunul obicei de a lucra după capul său 
şi fără nici o consultaţie prealabilă cu credin
cioşii săi. Observaţia confraţilor ne pare chiar 
ciudată şi neînţeleasă, căci îi întrebăm dacă ei ar 
aproba hotărârea P. S. Sale, chiar în cazul când 
P. S. Sa ar avea consentimentul românilor din 
Arad, sau chiar şi pe al » Tribunei* ?... 

— Pentru manifestul nostru adresat ziarelor 
din Paris. Ziarul « Budapesti Hírlap* ne atacă cu 
violenţă pe noi şi pe dl Victor Eftimiu, corespon
dentul nostru din Paris, pentru manifestul ce am adre
sat ziarelor din Paris în chestia asupririi libertăţii de 
gîndire şi de presă în Ungaria. Numitul ziar publieă 
manifestul nostru precum şi o scrisoare a dlui Eftimiu 
adresată ziarelor din Paris în afacerea manifestului şi 
crede a fi pus mîna pe un decument secret doveditor 
»muncii de subminare« ce facem în străinătate împo
triva ţării. Şi totuşi manifestul a fost publicat în în
tregime de toate ziarele romîneşti încît nu poaîe fi 
vorba de »secrete«. »Descoperirea« ziarului unguresc 
este deci o simplă păcăleală şi dovedeşte încă odată 
cît de puţin urmăreşte întîmplările vieţii chiar şi 
ziarul unguresc care se pretinde cel mai «informai* 
asupra chestiunilor romîneşti... 

— Cazul de là Sanis lău. In afacerea şcoalei 
delà Sanislău primim următorul: Răspuns >Orâ-
danuluU la o scrisoare din Sătmar, apărută în 
nr.-ul 184 al » Tribunei*. : 

Pertractată şi desminţită fiind acuza în contra noa
stră a inteligenţilor din Sanislău — referitor Ia şcoala 
de stat — atît prin declaraţia direcţiunei »Arinei«, cît 
şi prin răspunsul dlui Sever Sălăgian, din parte-mi 
nu mai am decît ca să reflectez neadevărului infam, 
ce s'a dat din partea »Oradanului« în gura poporului 
cinstit din Sanislău, că acela m'a strigat de »Juda«, 
de »veniturä«, şi că »de cînd sum aici numai ruşine 
le-am făcut*. 

Pentru neadevărul acesta adînc vătămător, supt din 
izvor mincinos şi răutăcios, cît şi pentru toate acele 
cuprinse în articolul »O scrisoare din Sătmar*, voi 
purcede faţă de »Orädanul« pe calea judecătoriei. 
Sanislău 1909 luna Septemvrie. Augustin S z a b a 
farmacist 
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Am primit in acelaş timp la redacţie o seri 
sc are iscălită de 10 fruntaşi poporeni din Sa
ri'slău cari desmint in numele poporului ştirile 
despre purtarea neromânească a cărturarilor de 

«colo. 
— Comitetul central al societăţi i învăţă 

lor i lor români din B ihor este convocat pe 
ziua de 17/30 1. c. în Oradea mare. Preşedintele 
a trimis membrilor următoarea convocare : 

Convoc comitetul central al Reuniunei învaţătorilor 
ort. rom. precum şi pe preşedinţii sub despărţămm-
telor de sub consistoriul din Oradea-mare la şedinţă 
— pe ziua de 17/30 Septemvrie (Joi) 1909, la ora 10 
a. m. în şcoala ort. rom. din Oradea-mare (Újváros) 
— poftindu-te ca în vederea multelor agende cari 
aşteaptă rezolvire urgentă, să binevoiţi — necondi 
ţionat — a lua parte. 

V a ş c ă u , în 4/17 Septemvrie 1909. Vasile Sala, 
prezident 

— AI do i l ea oraş latin. După o recentă 
stilistică publicată în „Figaro", capitala republi
cei Argentinia, Buenos-Ayres, are o poporaţie 
1,200.536 de suflete, (statistica dotează dela 3t 
August a. c ) Buenos-Ayres e deci al doilea 
oras latin (după Paris) care a trecut peste un 
milion, pe când rassa germană are mai multe 
oraşe cu mai mult de un milion de suflete, ca 
Londra, Berlinul, Viena, New-Yorkul, Chicago. 
Celelalte ţări latine, atât din lumea veche cât 
ţi din cea nocă e u au oraşe cu un milion de 
locuitori. Roma, Milano, Neapoje, Madridul, 
Mexicul, Rio-de-Janeiro (capitala Braziliei) au 
toate mai p'-ţiri 4e un. milion» 

— La lista advocaţ i lor români , mai adău
găm numeh urmă orilor advocaţi al căror nume 
ni 1 comunică un cetitor : Dr. Mihail Marcus, 
în Giüla, Dr. Vichentie Morcovicl în Nădlac, 
Dr. loan Demian în SâVmiclauşnl mare, Dr. 
Dimitrie Chiroşi şi Dr. Pavel Obădeanu, din 
Becùherecul-mare, Dr. Lucian Qheorghevlci din 
Timiş-Recaş. 

Din deta comit. Timşiului ni-se scrie că ad
vocatul Cornel Bal int, care figareazá pe lista 
publicată de noi nu este romîn, ci un evreu 
trecut la catolicism care din Berg s'a botezat 
în Balint. Dimpotrivă a fost omis numele dlui 
Dr. Autel lancu, advocat în Deta. 

— O manifestaţ ie a sufragetelor în Bir
m i n g h a m . Primul-ministru Asquith a fost la 
Bitmingham, unde a rostit un mare discurs po
litic. Cu acest prilej sufragetele au organizat o 
demonstraţie >sui generis« contra şefului guver
nului. 

S'au cocoţat pe acoperişurile caselor din strade 
în care se af ă sala de întrunire şi de acolo de 
sus au pr.mit cu sbierete pe preşedintele consi
liului, în trecerea sa Ia meeting. Poliţiştii cari es
cortau automobilul lui Asquith au fost acoperi(i 
cu o ploaie de cărămizi, pietri şi bombe de ar
tificii; o cărămidă a lovit trăsura premierului. 
Poliţia nefiind în stare să ţie piept sufragetelor 
cari de pe case continuau cu bombardarea, s'a 
recurs la ajutorul pompierilor. Pompele au fost 
puse îa mişcare şi aprinsele campioane ьіе drep
turilor politice pentru femele au fost iute potolite 
cu 4 n duş rece. Udate până la piele, manifestan
tele au fost apoi coborîte în braţe de pompieri, 
cari, pe scări, dăduseră asalt fortăreţelor impro
vizate ale »Ligei drepturilor femeiei«. Scenele 
picante n'au lipsit. Multe sufragete s'au luate 
la bătaie cu soldaţii, sus pe acoperiş sau în 
timpul coborârei pe scară. In această luptă, u-
«ele, din ele au avut rochia sfâşiată, ajungând 
jos numai in cămaşă. In hazul nebun al publi
cului, 5 din eroine au fost duse la poliţie. Ca 
răzbunare, sufrageteie ameninţă, că vor răpi pe 
primul ministru şi-1 vor sechestra într'un loc 
tainic, şi cu siguranţă că poliţia nu-1 va desco
peri. 

Cele două sufragete cari au aruncat cu pietre 
asupra automobilului în care se afla lordul As
quith, au fost osândite fiecare la câte o lună în
chisoare. 

— Un jubi leu artistic. Peste câteva săptă
mâni, la 24 Noemvrie, baroneasa americană de 
Caldcstreem, marchiză de Caux, îţi va sărbători 
î l cincizccilea jubileu muzical la New-York, în 
.Lucia de Lamermor". Baroneasa nu îmbătrâ
neşte nici-odată. Când a cântat, întâia oară, la 
1859, avea numai şaptesprezece ani şi era pri-
tighitoarea cereasca, cum a fost multă vreme 
apoi şi tiim este, poate, şi în ziua de azi. 

Eea se numea pe atunci Adelina Patti. 

— In urma gustului şi mirosului neplăcut, 
untura de peşte ce atît de greu se putea folosi în fine 
are gust bun şi se mistuie uşor. Siib numirea vestită 
de »E m u 1 s i u n e a Sc o 11« se află de vînzare în 
toate farmaciile. 

—- In atenţlnnea Dior preoţi-caticheţi ! Cărţi 
de religie aprobate : > I s t o r i o a r e B i b l i c e * 
(ilustrate) şi «M i c h u 1 C a t e c h i z m « pentru 
şcoalele poporale de Pr, D. V o n i g a, se pot pro
cura la »Libraria Diecezană* (Arad) la >Librăria Po-
latsek« (Temesvár) şi la autor în Gyirok' — Rabat 
cuvenit ! 

X ACHILLES. Dacă vă asudă p cica ele cum
păraţi o sticlă de »Achiles>l, care opreşte orice 
asudare şi depărtează mirosul greu de picioare, 
întrebuinţarea este simplă, modul de întrebuinţare 
se aclude la fiecare comandă Se poate capăt?, 
dela preparatorul: Dobay Kálmán, droguist în 
Bichişciaba (Békéscsaba). Magazin principal în 
Arad: Drogueria iui Nestor Hanzu ; în Buda
pesta: Farmacia lut Törők József Király u. 12 şl 
Andrássy-út 26. Preţul i cor. 

X Tot felul de chipiu rí militare şi de alte 
uniforme, apoi ciacăi şi calpace din materia cea 
mai bună şi în preţuri ieftine Fabricate proprii. 
Weber Pál, măiestru specialist pentru confecţio
narea chipiurilor. Caşovia (Kassa) Fő uteza. 

Felurimi. 
Reîntoarcerea comete i Halley. In seara 

de 11 Septemvrie st. n. cometa Halley a cărei 
întoarcere era atât de mult aşteptată, a fost gă
sită cu ajutorul unei mare lunete fotografice, dela 
observatorul astronomic din Koenigstuhl (Hei
delberg). 

Cometa Halley, după cum ştiu cei mai mulţi 
dintre cititori, nu e văzută decât din 74 in 74 
de ani. 

In momentul când a fost redescoperită la Koenig
stuhl era de mărimea 16 şi descoperirea s'a făcut 
pe o placă fotografică. Cometa Halley se tndreaptă 
spre soare cu o iuţeală de 25 kilometrii pe mi
nut şi deocamdată se află între orbitele plane
telor Jupiter şi Saturn. Depărtarea la care se află 
în prezent de pământ este de aproape cinci sute 
milioane kilometrii. Nu se poate spune cu sigu
ranţă, dată cometa Halley va fi tot atât de stră
lucitoare ca în anii 1145, 1301,1378, 1456, 1531, 
1607 etc., In orice caz în primăvara ce vine va 
putea fi privită de oricine cu och i libeti. 

Economie, 
Congresul bănci lor popula» e. » Cassa cen

trală a băncilor populare şi cooperativilor să
teştii: a hotărît să ţină în anul acesta al patrulea 
congres al băncilor populare, obştiilor şi coope-
rativeloc săteşti. Congresul se va convoca în 4 
întruniri succesive, pe regiuni şi anume se va în
truni în Ploieşti (15 şi 16 Sept. a. c ) , Cralova 
(1 şi 2 Octomvrle a. c) , Galaţi (12 şi 13 Oct. 
a. c.) şi Botoşani (28 şi 29 Octomvrie a. c.) 

Capitalurile Investite în industria petro-
leului român. La finele anului 1908 capitalul 
investit In industria petroliferă din România se 
urcă — după >Rev. Ec.« — la 222,202.057 Iei 
şi care, după naţionalitate, se împarte precum 
urmează: 37,506.350 lei capital german, 6,150.000 
olandez, 6,000.000 englez, 7,900.000 belgian, 
33,400.000 francez, 15 milioane capital american 
(Standar Oii), 13,600.000 capital italian şi 31,259.107 
Iei capital românesc 

La finele anului 1906 capitalul investit In între
prinderile petrolifere din ţară nu trecea peste 
suma de 77,710.000. In timpul acestor 6 ani din 
urmă capitalul învestit în industria petrolului 
român a sporit deci cu 144,492.957 lei. 

* 

Români i în registrul f irmelor. S'au făcut 
următoarele înregistrări în registrul firmelor: 

»Albina* in Sibiiu. înregistrat : Dreptul de ur
mare al iui Dr. Oheorghe Popovici pentru filiala 
din Lugoj. 

Buceşan şi Loşniţa, pielărie şi carelărle, socie
tate colectivă în Selişte înregistrat : membrii a-
cestei societăţi sunt: loan Buceşan, maestru' tă-
hăcar şi Nicolae Loşniţa, curelar, ambii din Să-

LISTE. întreprinderea şi-a început activitatea la 22 
luliu a. c. 

>Buduşan & Comp*, societate In comandită In 
Bistriţa, întemeiată la 6 Martie 1900. Membrii in
terni : Dumitru Buduşan Ooriţi, Proprietät şi co
merciant de lemne ; Mateiu Şirlincan, funcţionar de 
bancă ŞI loan Becher, proprietar şi zidar, toţi dia 
Bistriţa. Numărul membrilor externi 11, suma mi
selor lor 5500 k.; obiectul întreprinderii, 'nego
ţul cu lemne, cereale şi alte mărfuri înrudite. 

* 

Tutunul românesc . O mare casă din Franţa 
a încheiat un contract cu regia tutunului din Ro
mânia spre a cumpăra în fiecare an tot tabacul 
brut produs în România, care va fi disponibil. 
Această casă se angajează să cumpere timp de 
10 ani tot surplusul producţiunei, care se ridică 
acum la aproape 1.500.000 kilograme, oricare ar fi 
acest surplus. Această înţelegere va contribui să 
încurajeze mai mult cultura tutunului, care e una 
din principalele izvoare de câştig ale sătenilor In 
unele judeţe. 

* 
Recol ta porumbulu i în România . In ul

timul timp ministerul de domenii a primit ra
poarte interesante care arată în mod precis cum 
stă cu porumbul. După aceste rapoarte, recolta 
acestui an va fi foarte mediocră, hectarul cultivat 
dând între 7, 12 şi 14 hectolitri, după locali
tate. 

Piaţa d e bucate din Aradul nou . 
16 Septemvre 1909. 

S'a vândut azi : 
grâu 1500 tum. . . 
cucuruz 200 mm. 
orz 100 mm. . . . 
ovăs 3f0 mm . . 
secară 300 mm. . . 

13- 1330 
7-10-720 
6-70-6-80 
6.80-6-90 
8 . 9 0 - 9 ' -

Preţurile sunt socotite în coroane şi după 50 klg. 

Bufsa de mărfuri şl efecte din Budapesta. 
Budapesta, 16 Septemvrie 1909. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorali 
Grîu nou 

De Tisa 
Din comitatul Albei 
De Pesta 
Secară c'a calitatea I. 
Secară de calitatea mijlocie 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 
Ovăs de calitatea I. 
Ovăs de calitatea a II. 
Cucuruz < 
Bănăţănesc 
De Bacica 

28 K. 35—28 K. 70 fii 
28 
28 
19 
19 
15 
15 
15 
15 
28 
28 

15—28 
45—28 
50—19 
30—19 
20—15 
5Ѳ—15 

15 
50—15 
55—28 
55—28 

60 
80 
65 
50 
60 
80 
40 
70 
95 
95 

Poşta administraţiei. 
loan Neagu. Oladna română. Am primit 6 cor. 

abonament pe Quart. III 1909. 

Redactor responsabil lul iu Giurgiu. 
» Tribuna T Institut tipografic, Nichin ş l CONE 

Se prăpădeşte micul copilaş ? 
Daţi I untură de peşte >Emulslunea Scott« 

ŞI veţi constata cu bucurie că s'a întors spre 

bine, începe a se desvolta şi se 

face vesel. 

„Emalsiaaea Scoli" 
adeseoti a redat copiii părinţilor 

lor, chiar din gura morţii. 

„Emuls iunea Scot t " 
e cel mai ales medicament atât ce priveşte cură

ţenia, cât şi mistuirea uşoară şi efectul grabnic. 

O st ic lă or ig inală 2 cor. 5 0 fi'. 

Se află de vânzare In toate farmaciile. 3 
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„ C R I Ş A N A " 
istitut de credit şl de economii, societate 

pe acţii în B r a d . 

C o n c u r s » 
Institutul de credit şi de economii „CRIŞ AN A" 
fin Brad publică concurs pentru ocuparea po-
eului de funcţionar la centrala sa din Brad 
я termin până la l o Octomvrie n. 1909. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt : 
i. Salar fundamental anual de cor. 2000 . 
i. Bani de cvartir cor. 4 0 0 . 
3. Tantiemă statutară (toţi funcţionarii, afară 

de director, cel puţin 4 % din venitul curat după 
abtragerea a 5 % dividendă, în proporţia sa
lvelor lor). 

4. 6 cvincvenale de câte 1 0 % după salarul 
fondamental. 

5. Drept de penziune conform normativului 
ia vigoare. 

Doritorii de a ocupa acest post au sä dove
dească, că au absolvat o şcoala comercială cu 
examen de maturitate, că posed pe deplin limba 
maghiară şi eventual şi cea germană, şi că au 
praxi destulă ca să conducă independent agen
dele de comptabilitate. 

Cel ales va avea să-şi ocupe postul cel mai 
târziu la i Decemvrie n. a. c. Să recomandă 
petenţilor a se prezenta direcţinnei şi în per-
loană. După anul de proba non alesul, dove
dind u-se de corespunzător, va fi declarat de 
funcţionar definitiv. 

Cererile însoţite de documentele de lipsă în 
original sau copii legalizate sunt a se adresa 
până la terminul de sus la direeţiunea institu-
ttlui unde se pot căpăta informaţiuni mai de-
ailate. 

Pentru cazul că postul de oficial ar deveni 
racant prin alegerea acestuia la postul de mai 
îus, să publică concurs şi pentru postul de ofl 
dai tot cu terminul de 10 Oct. n. 1909. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar fundamental anual de cor. 150O. 
2. Bani de cvartir cor. 400. 
3 . Tantiemă statutară (toţi funcţionarii afară 

de d/rector cel pnţin 4 % din venitul curat după 
sobtragerea a 5%) dividendă în proporţia sa-
larelor lor. 

4. 6 cvincvenale de io°/o dnpă salarul fun
damental. 

5. Drept de penziune conform normativului 
to vigoare. 

Doritorii de a ooupa acest post au să dove
dească că au absolvat o şcoală comercială cu 
examen de maturitate, că posed pe deplin limba 
maghiară şi eventual şi cea germană şi ca an 
praxă destulă ca sa îndeplinească independent 
agendele de licvidatură. 

Cel ales va avea să-şi ocupe postul cel mai 
tîrziu la i Decemvrie n. a. c. Să recomandă 
petenţilor a se prezenta direcţiunei şi în per
soană. După anul de probă nou alesul, dove-
dindu-se de corespunzător, va fi declarat de 
funcţionar definitiv. 

Cererile însoţite de documentele de lipsă în 
original sau copii legalizate sunt a se adresa 
până la terminul de sus la direcţiunea institu
tului unde sä pot căpăta informaţiuni mai de
tailate. 

B r a d , 16 Septemvrie 1909.'ЩЩІШЩІЩІ 
Direcţiunea. 

Zénithul de gumă 
deja dupa câteva alle e'a dovedit 
prin mii de scrisori de reonaoşUnţl 

dovedeşte oă 
s p e c i a l i t ă ţ i l e ( p r e e e r v a t i v e ) 

f eitru dame şi domni, inventate sab numele Zeirfi sunt 
«le mai de moredere, mu strică sănătatea, oeeaoe era 
defectai celor de pană аошп. 

Preţul' 1 dmlnă de? Zănith pentru demni 8 cor., 
1 bloată Zenitk pentru dame 7 eer. 

La comandă vă rugóm să fiţi atenţi la numele 
témith, oăei numai »tunoi e veritabil, dacă e pre-vănt 
4a marea Zenitk. — Se trimite m străinătate şi in ţari 
pe Ungă oea mai mare diaoreţie, reoom. si ou rambursa. 

Agentura principală in Ungaria : 

DEUTSCH IZIDOR 
•ifitli ia instrumente medicale «I pentru hgrittret 

МмѵШг. 

M i n i s t e r u l F i n a n ţ e l o r . 
Direcţiunea Comptabilltăţei Generale a 

Sfatului şi a Datoriei Publice. 
Datoria ЗРіхЪІІо». 

Nr. 68057. 11 August 1909. 

P u b l i c a ţ i u n e . 
A 30-a tragere Ia sorţi a titlurilor de 

rentă 4<Vo amortizabilă din 1894 împru
mutul de 120,000.000 lei se v î efectua î n 
z i u a d e 18 S e p t . / 1 O c t . 1909 la orele 
10 a m. în sala specială a Ministerului de 
Finanţe, conform dispoziţiunilor stabilite 
prin regulamentul publicat în » Monitorul 
Oficial« Nr. 245 din 7 Februarie 1906. 

La această tragere se vor amortiza titluri 
pentru o valoare nominală de Lei 904.500 
proporţia următoare : 

45 titluri de câte 5.000 Lei 225.000 
108 » » * Z500 » 270.000 
273 » » » 1.000 > 273.000 
273 э » » 500 э 136.500 
699 titluri pentru o valoare 

nominală de Lei 904 500 
Publicul este rugat a asista la tragere. 

Directorul Complabilitätü Gen. şi a Datoriei Publ. 
S. Quintescu. 

Medic român în Carlsbad. 

Dr. Enea Nicola 
delà facultatea din Viena consultera 

în Karl s ЬаЛ „Haas Amethyst". 

A H O H f. 
Delà 1 Octomvrie n. а. с poate afla 

aplicaţie în cancelaria mea advocaţială un 
candidat de advoca t ; deci rog pe 
reflectanţi să mă avizeze comunicându-mi 
de odată, ce pretenziune formează cu pri
vire la salarul lunar. 

Nagszentmiklos, la 3/15 Sept. 1909. 

Dr. N e s t o r O p r e a n , 
advocat 

Wurmlinger Mátyás, 
lăcătar specialist pentru edificii. 

întreprindere psntru organizarea electricităţii 
şi sfredelirea adâncă a fântânelor arteziane în 

Logoj , s tn . Weis nr- 6. 

întreprindem şi executăm tot felul de 
lacra şi reparatori ce se ţin da specia

litatea organizării electrice şi a altor afaceri 

ce aparţin branşei de lăcătar. 

S f r e d e l i r e a f â n t â n e l o r a r t e z i c e 
Ц p e l â n g ă p r e ţ u r i m o d e r a t e . 

Tátray Sándor 
turnătorie de fier, fabrică de maşini şl plu

guri, atelier de zidărie şi lăcătuşerie 
Oradea-mare — N a g y v á r a d 

T e l e k y - u t c a 3 S . 

L u c r ă r i v ă r s a t e p e n t r u m a ş i n i , 
d u p ă d e s e m n s a u l u c r ă r i d e 
fie r s t r u g ă r i t ş i l u c r ă r i o b l i t e . 

Plugari sistem Sack, 
totfelul de lucrări de lăcătărie şi 

— pentru zidiri. — 

.Atelier model ele 
măsărie э̂гогэгііл. 

I n v e n ţ i e n o u ă ! I n v e n ţ i e n o u ă l 
M o a r ă d e o ţ e l pentru întrebuinţare 

în economie şi acasă, macină excelent orzul, 
cucuruzul şi grâul, se învârte ou mâna, puterea 
de munci a nnni băiat de 6 ani, i kilogram pe 
minut — pe lângă garantă. 

Preful 14 coroane. 
F a c a p a r a t e p e n t r u d e s f a . 

c e r e a s ă m â n ţ e i de lucerna şi trifoiu 
de mânat cu puterea ori cu mâna, de aplicai 
în maşina de îmbla ti t ori de sine stătătoare4 

Preţurile să se întrebe. 

K á d á r G y u l a 
f a b r i c ă d e a p a r a t e d e d e s f ă c u t s ă 
m â n ţ a t r i f o i u l u i ş i a t e l i e r d e r e p a 

r a t u r i d e m a ş i n i 
O R A D E A - M A R E 

( N a g y v á r a d ) V i l a n y t e l e p m e l l e t t 

^WWWWWWW W W ^ f W » W W W W W w w 

: E D E R A N T A L : ] 
f a b r i c ă d e m i e r e ş l c e a r ă î n X 

POZSONY. I 
F a b r i c a î n K i s f a l u d i u t c a n r . 10. t 

• 
iá Vând şi mate- i 

B Recomandă tn 
atenţiunea ono
ratei preoţind şi 
a epitropiilor pa-
rochiale verita-
— bilele sale — 

lumini 
de c e a r ă de 
s t u p pe lângă 
preţurile cele mai 
moderate, s s a 

rial de c e a r ă 
pentru lustrui
tul podelelor şi 
cele m a i b u n e 
s o i u r i d e 

miere. 
q Comandele se 
efeptuiesc promt 
şi conştiinţios. m 

Preţ curent la dorinţă, cn provocare la 
ziarul Tribuna trimitem gratuit şi franco. 

Firma fondată la 1809. 
La eomande mei mari se dă rabat cuvenit. 

— ^ . ^ ^ » . j f c ^ A A — A — A - A A A A - A • • • • j 

ww^w W W ^ ^ m * W W W ^ ^ » * ^ W ^ 
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RICHTER şi Z E P E N E U 
B1SERICA-ALBĂ 

Szászkay-ut 112. 

p i e t r a r i 
— VÂ R S E T — 
Ferencz József-tér 23 

Recomandăm on. public din Vârşeţ şi jur cele mai 
moderne 

[monumente mormântale 
de g r a n i t ; n e g r u ş v e d i a n , s i o n i t , l a b r a 
d o r , m a r m o r a a l b a d e R u s c h i ţ a , t r a > 

c h i t pentru cripte şi pentru tot felul de zidiri. 
Liferâm din pietrăria proprie totfelui de lucrări 

de branşa pietrâriei. Depozit de pietrii de Notare. 

І І 
i 

i 

BENEDEK S Á N D O R — " giuvaerg iu 
banca 

) C l u j — K o l o z s Y á r , Wesseléni M.-ut nr. 13. {1%*™Z 
îşi recomnndă asortimentul său bogat de orololoage şi giuvaer-

gicale ca pretori foarte avantagioase şi lucrate tn cel mai fin sistem. 
Obiecte de salon de argint veritabil şi argint 
de China tn mare asortiment ; tacâmuri de 
masă din argint se pregăteso după preţnl 
curent de zi. O r o l o a g e veritabile »Omega« 
pe lungă garanţie de 10 ani. Serviciu prompt 
şi solid. Preţnrile cele mai mai mcderate. 

Acei cari cer tu provocare la ziarul „Tri
buna" primes s catalo
gul gratuit şi porto-
franco acasă. 

Comandele din provin-i 
cie se efeptuiesc prompt j 
şi conştient os. 

Vânzare de lemne de ioc! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public, 

cumcă din pădurile proprii şi de pe proprietatea mea 
liferez cele mai bune 

l e m n e d e f o c 
din magazina dela Bârzava (cott Arad) cu vagonul. 
Afară de aceasta recomand magazinul meu de lemne, 
calitatea cea mai bună, uscate şi clădite în stânjini, în 
Arad, Óvár-fér nr . 10. (La festa casă de vamă în-
naintea podului cetăţii). 

Liferez acasă şi lemne tăiate cu săcurea dela 50 klgr. 
în sus. Una tmje metrică cu 1-60—2 cor. 

Preţurile se pot şti la facerea comandelor dela dl 
Fefrtt Novac, propriei, pădurilor din Vasoara, în Arad 
str. Weitzer János nr. 19. Telefon 670. (Dela Octom
brie în casa proprie Teleky-ut nr. 4. vis-à-vis de reşe
dinţa episcopească) sau în Arad Óvár-tér 10. Telefon 579 
unde e magazinul la fosta casă de vamă înaintea podu
lui cel mare a cetăţii. 

De asemnea pot servi cu ţ i g l e (cărămizi) 
veritabile. 

Cerând binevoitorul sprijin al onor. public rămân 
cu deosebită stimă : 

®> PETRU NOVAC, m 
Proprietät şi neguţător de lemne. 

In atelierul rxxGxx de 

instrumente muzicale 
în Chichinda mare (Nagy Ki-
lrinda) str. Sándor-Főherceg 

provăzut cu puteri de muncă speciale 
se repară tot felul de instrumente mu
zicale In mod special eu preţuri ne
maipomenit de ieftine. Ţin în depozit 
totfelui de violine fabricaţia cea mai 
bună, tambure, harmonice şi gramo
foane, precum şi plăci de gramofoane. 
Apoi tot felul de părţi de instrumente. 

La comande din provincie se face 
lucrul cu îngrijire sub supravegherea 
mea. Cu deosebita stimă 

P r i m a flrmft d e m o t o a r e a u d u n g a r f l . 

S C H M E R E K şi S Z A B 0 
<§> ф Tem es vár-Jószefváros, Bonnáz-u. 1 4 . ф ф 

Recomandă motoare 
mânate cn nle iu brut, 
benzin şi eu gaz de 
prima calitate, precum 
şî orice artielii tehnici 
uleinri, Instrumente 
şi maşini. Primeşte in
stalaţie de mori pentru 
măcinat — Atelier de re-
— parat propriu — 
Catalog de pretori se tri
mite gratuit ei francat. 

liferant de — 
instr. muzicale. 

49 
5=3 
ce 

6/3 49 

4? 6/3 
e / > 43 

<s 
>се 

49 6/3 
-в 
.32 
49 

ce 
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Fond, la 1895. Fond , la 1895. 
DEO ADJUVANTE 1 

I m r é k K a r o l j 
măsar pentru zidiri şi mobi le 

O r a d e a - m a r e (itagyYárad) Sianiszló-utca 46. 

Aduc la cunoştinţa on. public din Oradea-
mare şi comit. Bihorului, că primesc pregătirea 
a totfelui de 

lucrări pentru zidiri şi mobile 
din branşa mea, pe cari le pregătesc cu cea mai 
mare conştienţiositate şi cu gust conform cerin
ţelor moderne, In orice culoare şi formă cu pre
ţuri moderate. — Străformez totfelui de mobile, 
réparez, lustruiesc şi oblesc cu specialitate. — 
Primesc adj us tar ea şi repararea mănăstirilor, 
institutelor, şcoalelor, societăţilor şi reuniunilor^ 

. economice cu preţuri moderate. •• 

I I 

I 

O 
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OM 

SO 
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• 
L a a p o t e c a r u l 

П Dkl C I üi N F H E T E R î n ° r ä ? t i e (Szászváros) 
UMIILL III U C i f i L. I I . II se găsesc următoarele : 

PREPARATE MEDICALE 
leacuri de casă, neapărat trebuitoare în fiecare familie : 

ţinutul medicamentelor de mai jos sunt folosite de cei mai renumiţi profescrl şi medici şl sunt 
recunoscute de cele mii bune! 

,peronosp ln u mijloc splicat ca cel mai ішгг folos în contra perc-
nosporei, la stropirea viilor. Nedessâmănat cu mult roai bun şi mai 
ieftin este în folosinţă ^Peronospin"-vi, decât peatra vânătă. Cu 
„Peronospin a-ul stropind via, i hîctoîitru vine Ja. 50 fil., pe când 
cu peatra vânată 1 cor. 60 fii., fiind peatra vânata astăzi foarte 
scumpa. Ca fieşîtctre proprietar de vie să poată căpăta numai ve-

!•' iritabilul „Peroricspis* dau favorul acela că deja la comande de 10 
' jachete trimit francat. 

Prin întrebuinţarea tPeronospm»-ului, viia Va fi hotărît mai frumoasă, boambele 
de struguri mai mustoase şi astfel roadă de vin mai bogată. Experienţa a idovedit, 

" că prin folosirea pietrii vânate, nu se ajung aceste rezultate, — probabil penttu 
. aceea, că piatra vânătă verzeşte peste raăs-.iră frunzele şi prin asia abstrage din 

puterea şi sucu\ viţei, ceeace înseamnă pierdere din putere. — Pravul de sùopit ai 
meu face viţa mai plină de viaţă şi mai asigurată contra boalei de peronesporă, 

t'peronospin»-ul e deja de 8 ani in iolvsinţă cu iciultate foarte favorabile. 
Preţul unui pachet este 50 fileri. —- Revânzătorii, comercianţii capătă rabat cores
punzător. 

• " V Î . « contra tusei,-r&gaşelei, àaxerii de piept, ofticei, taséi mă-
H O l l C i n găreşti,. catharuloi, astmei, greutăţii de respirat, luBgoara 

şi tusei seci. La copii şi copile contra tusei măgaresti arc efect admi
rabil. „Dolicin u-ul are efect bun asupra apetitului şi întăreşte corpul, 

, iar* flegma o dizolyează şi astfel mai uşor să şi rupe. Fcrbinţelile şi 
asudatul de noapte înceată ; măreşte greutatea corpului şi deci con-

, tribue mnlt la însănătoşire. Preţul 1 :го si 2 cor. 
§>rav contra durerii d e cap. Bun şi în cazuri dc influenţă. Preţul 1 cor. 
_ . Contra durerii de oase, podagrei, reamaiizma! 
C a p S I C U n S O a r e . lui, răcelilor de cap, dinţi şi nervi, precum şi 

scrintitarilor. Ceie mai îmbătrânite boale ie vindecă. Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor. 

Centarln contra morburilor de stomach, precum la lipsa de apetit 
greaţa, misturea rea, catarul şi aprinderea de stomach şi vomarea, 
sgârciurile cele mai grele : leac signr ! Foloseşte şi la curăţirea sân-
gelni. Preţul i cor. 20 fileri şi 2 cor. 

ta&bonbons . închiderea scaunului e cauza diferitelor morburi precum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri de cap şi altele. Deci cine sufere 
de închiderea scaunului, numaidecât să comande „ L a x b o n b o n s " , 
zacharele purgative plăcute şi dulci la luat, Preţul 1 coroană. 

4U!jodsarsaparn. Mijloc escelent pentru curăţirea sângelui la sifilis 
morburile tinereţelor, precum la răguşală sifilitică durere de oase, 
excese şi bube-sgrâbnnţe pe faţă, nas sau pe orice parte a corpului 
— ba chiar şi ia ranele sifilisice, 1 sticlă 2 cor. 

Esenţă contra bătăturilor (ochi de găină) 80 fii Ргат contra opăritului la co
ţii, 60 fii. Prav contra asudatului la mâni şi. picioare, 60 fileri. Unsoare contra 
»ielor cu efeot sigur şi rapid, 1 cor. 20 fii. Picuri pentru ochi, are efect sigur tn 
privinţa conservării şi vederii ochilor. Aceasta Întăreşte ochii slăbiţi, delätureazä 
hişeala, şi celoi slabi de vedere le Întăreşte vederea, 70 fll. Pilule laxatlv purga-
tire, la caz do înculerea scaunului şi reguläres acestuia. 70 fii. Demibom, contra 
insomniei (la ameţeli de cap), şi nelinişte nervoasă, 6 cor. 20 fii. Unsoare de casă, 
ţbijloc probat In contra tuturor r anei or, precum sunt bube, umflături, pecingini şi alte 
«ne , 1 cor. I iq de fer, la copii şi la mar], contra anemiei, slabi de sânge, slab de 
oorp — şi rămaşi In desvoltare. Contra palidităţii Ia faţă. Preţul 2 cor. 

Grljiţi această listă de preţuri ca Ia caz de lipsă să aveţi adresa eores* 
ţnua toare . 

Adresaţi-vă cu încredere Ia 

APOTECARUL C O R N E L N . D E M E T E R 
în Orăştie (Szászváros) lângă bis. evang. rei. 

I 

ASCULTAŢI { 
poveţe le m e l e ! ! ! | 

S 
Biborpap r ika" S 

^ № ^ á > ^ « : щ /j£^>'^aaaggPăai Ca fiecare femeie să fie bucu ІИЙЯвѵвИІг чвктѵѵ (^«^^rujuTLj-w r o a s ă de renumele Ьнп al bucă 
Щ tăriei sale, şi ca acest renume să m fie ştirbit, îşi alege aromatale (dresurile), 
9 Cel mai bun aromat e ar- ». *»*a* 
Щ deiul pai a Iui KÁLMÁN 99 

care nefiind tare, dă mâncării coloare excelentă şi aromă minunată. Chiar 
şi suferinzilor de stomac le este nestricîcioasă. Sc poate căpăta aumai în 

pachete originale scutite cu preţurile următoare : 
1 cutie de 1 chllogr. 6-— cor. 1 cutie de 4* chilogr. l-8# cor. 
1 c » >/2 « 3-30 c 1 « « Ve « l-— « 

— — Se poate căpăta delà oricare băcănie şi prăvălie de coloniale. — — 
ф Poftiţi şi cercaţi ! Nenumăroase epistole de recunoştinţă ! 

i Kálmán Jdzsef, export de ardeiu, Szeged, Dag<mics-tér 24. 
M I N O I I M A I M M H N I Ţ S S I L Î 

3 

Croitorie românească. 
Âm onoare a aduce la cunoştinţa domnilor ro

mâni, cumeà cu începerea sezonului de toamnă 

mi-am asortat bolta eu cele 
mai f ine şi e l egante stofe, 
şi cu reparând pe bani gata, sunt în poziţia de a lucra 
foarte ieftin şi anume ; 

Un rând de haine delà 40—50 coroane. 

Un pardesiu din orice stofă 40—50 cor. 

Un rând de haine caiser negre 50—60 cor. 

Un roc de iarnă 50—60 cor. 

Comandele S9 fac numaj pe bani gata. 
Drept асзіа orice român are datoria şi e rugat 

a comanda la firma românească, totodată ya 
face şl economie. 

Rngând sprijinal domnilor români sunt 

cu deosebită stimă: 

Nicolau Iosif, 
A r a d , strada Deak Ferencz 31. 

Mâna fiecăruia E Î . ' SA 
destul. Cel mai bon mijloc pentru Îngrijire* 

^Lichidul .Elza' pentru mâni 
pentroeä e pregătit din materiile cele mai bune pentrn con
servarea frumuseţii manilor. 

Lichidul ,Elza* pentru mâni după o folos'nţă de 3 ori face 
mânite catife ate Mân e roşii după 8 zile le înălbeşte. E ca total 
nestricăcioasâ. Pe când glicerinül, crema de glicerin şi altele, 
dapâ o folosinţă mai îndelungată înegress manile , l ichidul ,EIza< 
pentru mâni face manile albe ca zăpada. Glicerinül, crema de 
glicerin şi altele fiind cleioase snnt neplăcute şi greţoase. Lichidai 
,Elza' pentru mâni, îndată să absoarbe. Dacă folosiţi z4nie lichi
dul ,EIza* mânie vor fi totdeanna fmmoase, pentrucă le scuteşte 
de stricăciunea vântului • í m m , j p ^ ^ j 3 Q filerfa 

Se poate căpăta l Í A f i l A e v P F I F I Â - farmacia la -
la preparatorul « L w l J h l U U St. Anton de Padua. 

S z a b a d k a , Szegedi ut. 

Magazin principal la Vojtek şi Weisz drongerie în Arad. 
ш в ш и п ю в о н м а п н м 
Frimai institut sndungar de auritură art i s t i că 

a lui E. I. S P A N G 
sculptor şl nuritor 

T E M E S V Á R - Erzsébetváros 
strada T e m p l o m Nr. 5 . 

Premiat cu diploma de onoare şi cu medalia 
de aur în Bucureşti, şi cu alte medalii de ar

gint la diferite expoziţiuni. 

Face cu preţuri moderate: 

— iconostasnri, altare — 
amvoane, jertfelnicuri, -
primeşte renovarea şi aurirea iconostaselor 
vechi, altarelor, a jertfelnicelor şi a am-
voanelor, precum şi a tot felul de lucrări în 
— — — — branşa aceastj. — — — — 
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Reparaturile se execută prompt şi conştiinţios. 

— mal nainte — 
văd. Fried. Klein TH. SCHMIDT 

S i b i i u — H e r m a n n s t a d t , Reispergasse 7. 
recomandă noutăţile sale de 

parasoale şi entoutcas 
дд-д-д. (pentru orice ocaziune) precum şi ma-
^ В ^ М gazinul bine asortat de 

ploiere pt. doamne şi domni 
* de calitate bună, plăcute, durabile şi 

cu preţuri ieftine. 
Stofa unsuroasă pentru cnVcrtc 

de mătase şi jumătate mătase pe tles 
executate prompt şi neescepţionabil. 
— Bastoane cu preţuri foarte ieftine, — 

Reparaturile se execută prompt şi conştiinţios. 

Fondată la 1840. 

W e r n e r 
fabrică de piane, pianine şi timbale, 

aranjată pe putere de maşini 

P o z s o n y — Preesburg. 

Pregăteşte numai instrumente muzicale de pri
mai rang. Pe lângă garantă solidă expedează şi ca favorul de 
plătiri in rate lunare. 

Prima fabricii germană v i e n e z i de piane, p ianine ş i й м Ы п » . 
Preţ-curent cu provocare la^aceet ziar se trimite gratis şi franco. 

Adresa telegrafică : CLAVIER WERNER-POZSONY. 

Szabó Samu és Fia, Győr. : i i « s t r : 
Fabricăm vetre d e fiert delà cele mai ieftine până Ia cele 
mai moderne. Pentru fabricatele noastre garantăm că Herb 

şi c o c neexcepţio-
nabil şi grabnic fată 
de ori: are altevetre 
de fert cruţăm 25°/o 
mater al de încălzit 
Fondat la anul 1866. 
Catalog de pretori 
Ia dorinţă trimitem 
gratuit şi francat. 
S e caută revân-
zători şi agenţi . 

IOSIF SCHÜLLEB, qpüc şj oroiogier 
SIGHIŞOARA (Segesvár) Bayergasse 20. 

V 

ICea mai ieftini 
sursă de cumpărat 
a iotfelvA de oro-
/oage de buzunar 
şi de părete şi oro-
loage deştepta, 

toare, precum »I 
articlii optici. 

Prăvălie de o. 
bîecte de aur şi ar
gint signate oficios. 

Inele de logod
nă după măsură. 

Toate lucrările 
de branşa aceasti 
se execută cu spe
cialitate, garantă şi 
cu preţuri ieftine. 

Щ 
— ^ д e permis — 
să lipsească din nici o casă 
românească „GRAMOFONUL", M 
care înveseleşte toată casa. Is- [ 
vorul cel mai ieftin de al pro-1 

•cură ѳ mare le comerciant ' 
j d e maşini d e vorbit pentru ? \ 

- Ungaria şi România. — " 

S Z E G E D , Кбпубк utca 3 szám. 
Se vinde cu condiţii de plitire In rate. Pe lingă garanţie. 

An s o s i t înregistrări nuo l româneşt i , cântări şl muzică cu forţă 
naturală. - Preţul curent se trimite gratuit — Se eautà cemtra T&JuAtori I 
— Corespondenţa se face tn limba maghiară, germană şi franceză. — 

Crema de lapte 
iect uşor alcalic, şi tn urma acestei 
ri excelente Întrece stricăcioasele 
de fa (à unsuroase, nu e s t e unsu

roasă, nu pătează şi d e p ă r t e a z ă to t 
felul de necurăţeniei d e p e faţă. — 

Pielea feţei, manile în câteva zile Ie 
face catifelate, albe ca neaua şi se poate 
olosi oricând ziua. 

Preţul unei t eg le mici 5 0 fii., una m a r e 1 cor. 
Sapuu de cremă de v iore l e pre ţu l 7 0 fileri. 

Berfa4* Kálmán, fa rmacis t 
în Maria-Radna, la farmacia „Răscumpărătorul". 
Tot felul de leacuri din ţară şi str. se vind cu preţuri moderate. 

Se află de 
vânzare la 

mm 

— — Prăvăl ie noua 1 

С е Л d l n t A i u a t e l i e r d e p i e t r i m o n u m e n t a l e a r a n j a t 
— c v i p u t e r e e l e c t r i c a * = 

măiestru de monumente-
pietri de eimitir -6 E I S T E N B B E I N T A M Á S és T Á R S A 5 . 

fabricaţ ie propr ie din marmoră, granit , l abrador etc . 

PAPP GYÖRGY 
Deposit de diferite unelte hirurgiee la 
Ardeal, magasin de bandage şi instrumente 
optice. Atelier aranjat cu motor. Niekelare 

dinamó. Toeilä artistică. 

C l u j (Kolozsvár). Telefon791. 
Mátyás király tér Nr. 5 

lângă prăvălia dlui Ákontz Sándor. 
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B Ö n o c h u r i — І л н - g n e t e — O c h i a n u r i . 

Din pietri de mormânt magazma se află în 
Kolozsvár, Ferencz József-ut 25. 

Cancelaria şi magazinul central: 
Kolozsvár, Dőzsma-u. 21. 

Telefon 6 6 2 . 
FUlale: Hagyrlrii, Nagjszebii, DÎYI şi Biipttak. 

, t r i r î W A C . INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHIN Şi COtfs - ARAD 1909. 


